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PRÉSENTATION

Cette année nous vous présentons trois articles de nature plutôt générale, 
dont le premier est de l’historien bien connu J.E. (Ned) Belliveau, au 
sujet des débuts des communautés de Shédiac Cape et de Shédiac. Le 
point de départ de cet article est la construction du Queen’s Wharf au 
Cap-de-Shédiac. Les vestiges de ce quai pionnier sont encore visibles de 
nos jours aux grandes basses marées, quoique le rivage ait beaucoup 
changé depuis l’époque où ce quai devait souvent bourdonner d’activité.

J’ai signé moi-même le deuxième article de ce numéro, sur un sujet qui 
m’intéresse beaucoup: la participation des Acadiens à la guerre de 1914- 
18. L’article concerne les aventures de trois jeunes officiers acadiens 
devenus aviateurs dans le Royal Flying Corps. L’ouvrage s’inscrit dans 
le cadre d’un projet plus large, de raconter l’histoire du 165e Bataillon 
Acadien-Français, oeuvre national des premières instances. J’ai tracé 
l’historique du régiment dans Sur l’Empremier, volume 3, no. 5 (1995), 
mais d’intéressants détails ont fait surface depuis cette publication. C’est 
à suivre, j’espère bien...

Le dernier article de cette 18e édition de votre gazette historique est sans 
doute le premier par son originalité. Concept nouveau, l’article tisse des 
liens entre les ancêtres de l’auteur, Armand Robichaud, et les personnages 
qui ont peuplé les oeuvres de la littérature classique des 18e et 19e 
siècles. Il s’agit surtout d’un historique très détaillé de la famille 
patronymique de l’auteur, qui intéressera les Robichaud et les cousins de 
cette descendance.

Juste une petite note au sujet de la Société historique. La dernière 
Assemblée générale annuelle a eu lieu en octobre dernier à Cap-Pelé. Peu 
de gens y ont assisté, mais on a pu entendre une très intéressante 
conférence de Régis Brun, le fruit de ses impressionnantes recherches sur 
le cabotage en l’Ancienne Acadie. Nous avons aussi préparé et exposé un 
montage photographique sur l’industrie forestière à l’époque des débuts 
de Shédiac, à l’occasion de la semaine du patrimoine en février dernier. 
Nous avons placé des collections complètes de Sur l’Empremier dans 
les bibliothèques scolaires et publiques de la région, et nous poursuivons 
nos efforts en vue de rendre notre gazette disponible par le biais de la 
vente au public. Activités donc tranquilles mais soutenues. Bonne lecture.



THE QUEEN’S WHARF AND SHEDIAC BAY

John Edward Belliveau

More than 150 years ago, Shediac Bay was so busy with traffic in the 
lumber trade that the British Royal Marine Service decided to build a 
wharf on the western side of the bay at Shediac Cape. However, a year 
before this Queen’s Quay was completed in 1839, it was used by colonial 
New Brunswick’s 65th Regiment to embark men and supplies headed for 
Québec to help put down the Mackenzie-Papineau rebellion.

As it happened, the little steamer Medea which had been sent to transport 
them had not got out of the harbour before it ran into trouble. Away 
from the shore, in mid-stream, it ran aground on what has since been 
known as the Medea Rock. There had been no harbour pilot available to 
warn the captain of the danger known to local fishermen and lumbermen. 
The frigate was not damaged, however, and on the high tide the next day 
it was re-floated and continued its journey into the Gulf of Saint 
Lawrence and up the Saint Lawrence river to its destination. There were 
no casualties.

Even today, the Rock can sometimes be scraped by the occasional 
unwary pleasure craft but there must have been great concern on that first 
recorded grounding because the frigate Medea, a medium-sized sailing 
ship, carried not only soldiers and baggage but women and children as 
well.

Today the Queen’s Wharf Road is a passageway running off highway 
route 134 about one kilometre north of Gilbert’s Comer at Shediac Cape 
and serves cottage owners and two or three permanent residences on the 
shore. The road abuts the estate now owned and occupied by Les Frères 
de l’Instruction Chrétienne, and used as a retirement home for the order 
and a meeting centre. This is the former estate of J.W.Y. Smith, the only 
son of Albert Smith, the first New Brunswicker knighted by a monarch 
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and famous during the Confederation debates.

The mansion built by J.W.Y. Smith in the 1920’s was designed in the 
style of a French chateau, had 25 rooms and eight marble-tiled 
bathrooms. The grounds occupy some 20 acres and include a farmer’s 
house, a large garage for cars and machinery as well as facilities for 
summer study groups.

As for the wharf, it can no longer be seen but at low tide eroded rocks 
on the shore provide some indication of what once was the docking place.

In the middle of the 19th century, so much lumber and lumber products 
were being shipped out of the harbour on sailing ships that some 17 
sawmills were kept busy in the district around the bay. The harbour itself 
was charted in 1847-48 by Capt. William Milne, whose father Thomas 
bought land between Shediac and Pointe-du-Chêne in 1806. Captain 
Milne had gone there again to pick up lumber cargoes for Scotland and 
in 1810 decided to stay and make his home on the property now known 
as Milne’s Point. Two of his brothers also came and one, James, became 
harbour master while his brother, William Jr. was the port pilot.

At the time the Queen’s wharf or quay was constructed, it was at the end 
of a stagecoach run from Moncton, then known as The Bend of 
Petitcodiac. The little roadway connecting this route to the wharf was the 
first built in New Brunswick with government funds. Drawn by four 
horses, the stagecoach travelled over an exceedingly rough trail through 
the woods, taking about a day for the journey between the Petitcodiac and 
Shediac Bay.

By 1840, the first packet ship to use the Queen’s Wharf arrived. It was 
the Delphi, under Captain Anthony Simpson and it began a regular 
service to Summerside, P.E.I., carried flour from Québec and took 
passengers to Pictou for Nova Scotia destinations. Today, the water on 
this side of the bay is so shallow only small pleasure boats can approach 
the shore. Presumably, any dredging done in the beginning ceased when 
the new railway wharf was built in 1853 at Pointe-du-Chêne on the other 
side of the harbour. Indeed, the whole shore at Shediac Cape has since 
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been eroded and pushed back by the tides and winter ice. So much so, 
that one section just north of the Queen’s Wharf site is now covered with 
water at high tide whereas once a large house which was sold for $2000 
in 1870 had sat on solid ground.

Across the bay, little Indian Island (sometimes called "Skull Island") has 
been so much eroded that it is hard to believe it was once the site of a 
Micmac fortress which was called "Fort Sauvage" by the archeologist and 
historian Ganong after his survey in 1906. There, he had found signs of 
a foundation for a storehouse of military supplies, some traces of a 
rampart and a few human skulls.

The first permanent settler at Shediac Cape was William Hanington of 
London, England, who bought 5,000 acres of a grant which had been 
given to Capt. Joseph Williams of England for his services in the British 
military. Hanington arrived in 1785, having walked from Halifax near 
where he had thought his property to be. When he arrived, he found half 
a dozen Acadian families who had settled there after the Treaty which 
ended "Le Grand Dérangement" or exile, believing it was open crown 
land.

Hanington moved them off the property so far as legal occupancy was 
concerned but for two years, with their agreement, himself used one of 
their unoccupied cabins. As he developed his property, Hanington 
employed some of the French-speaking settlers and remained on friendly 
terms. One of his projects was a small boat-building yard in Cocagne 
where he employed returning Acadians. It is not certain whether the 
group which settled Shediac Island included some of those who had been 
on the Williams Grant at Shediac Cape, then known only as "Shediac", 
its name derived from the Micmac word es-ed-ei-ik translated as "running 
far in" which the Acadians called Gédaïque in their spelling of the Indian 
name.

The first land grant on Shediac Island was made to Joseph Dean in 1767 
and then, to Poirier’s, Downey’s (sometimes called Donelle), a Casey 
(Caissie), Haché, and Bonvie, which may have a mis-spelling of 
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Bonnevie. In later years a lighthouse at the southern end was kept by a 
family of Robinsons, and there were Fougère families at both ends of the 
island. A few residents remained on the island until the 1940’s before 
moving to the mainland. Miss Hélène Fougère, the postmistress at 
Shediac Bridge, still owns family property on the island.

While Shediac Bay has first been explored by Nicholas Denys in 1672, 
it was not until 1714 that Pierre Arsenault of Beaubassin (now the 
Amherst-Beauséjour area) surveyed the bay and its shores while seeking 
settlements for Acadians. After the Treaty of Utrecht in 1713 had brought 
peace between England and France it restored Acadian rights in Nova 
Scotia, which included most of what became the Province of New 
Brunswick in 1784. It was probably Arsenault’s son, Pierre, who was one 
of the two settlers who made arrangements with Hanington to continue 
occupying lands at the northern end of the original Williams grant.

Before Queen’s Wharf was built as the first public dock, there must have 
been private loading places elsewhere on the bay, since many vessels 
were moving in and out with lumber before that time. However, the 
Queen’s Wharf was a busy place especially before the British and North 
American Railway connected Pointe-du-Chêne to Moncton and Saint 
John. The new wharf was started at Point-du-Chêne in 1853 and handled 
traffic coming out of Québec, Prince Edward Island and Nova Scotia by 
water, and from New England by rail.

Indeed, it was so active that in a single two-week period from June 16 to 
June 29, in the year 1870 that these arrivals were registered: the steamer 
Flamboro from Montreal with flour; the steamer St. Lawrence with 
general cargo from P.E.I. The Victoria brought crockery from Québec for 
Fidèle Poirier’s new store in Shediac. Other vessels in that short period 
came also from Pictou, from Boston in ballast to take on lumber, and the 
schooner Craftsman loaded merchandise for Bathurst while another 
seventeen different sailing ships and steamers also used the port.

The opening of the railway in 1859 had the effect of making Shediac 
Bay’s two wharves a major entrepôt for goods going and coming from 
Britain and France, as well as cargo transhipped by rail between Saint 
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John and the United States from Québec City and ports on the St. 
Lawrence, north-eastern New Brunswick, Nova Scotia and Prince Edward 
Island.

Long before the railway came, there was shipbuilding on both sides of 
the bay; Scovil’s was the first steam-powered sawmill on the east coast 
of New Brunswick. The first regular feny service to Summerside had 
begun at the Queen’s Wharf at Shediac Cape.

Shediac’s first steam-operated sawmill opened in 1845 and shipped milled 
products from the Queen’s Quay until the larger facilities were available 
at Pointe-du-Chêne. The town wharf at Shediac, now used solely as a 
pleasure craft marina, was built only in 1911. The late Alphonse (Pat) 
Cassidy once told this writer that the building of that dock had changed 
the whole character of the Shediac town shore. Before the wharf was 
built, there had been sand dunes like those of Parlee Beach at the present 
time. Cassidy, who lived until he was past 90 years of age and died only 
in 1995, had remembered how visitors staying at the Shediac Inn used it 
as a bathing beach connected by pathway directly from the hotel.

In this article, I have been mainly concerned with activities on the 
western shore of the bay, centered mainly on the first public wharf at 
Queen’s Quay. Eventually, another small wharf was built near the 
northern end of Shediac Island, opposite Indian Point, previously known 
as Poirier’s Point. However, its principal link to the mainland was at the 
wharf behind the historic Grande-Digue church. I have not attempted to 
deal with the major shipping developments on Shediac Bay which have 
been discussed at greater length in my history of Shediac, "Running far 
In". However, it is interesting to note in passing that the bay was so 
crowded with sailing vessels in the years around 1870 that at times as 
many as 60 or 70 cargo ships would be anchored offshore waiting for 
berths at the wharf. The noted Canadian painter, W.G.R. Hind, came from 
Ontario to spend one entire summer painting various marine and other 
scenes in the Shediac area. These paintings remain in the John Ross 
Robertson collection held by the Toronto Public Library.
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Map of Shédiac Bay area indicating locations and features mentionned in 
the text.
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ACADIENS IN EXCELSIS
Trois aviateurs Acadiens, 1917 - 1918

Claude Léger

Vers la fin de 1915 le Canada mobilisait ses ressources en tant que pays 
membre de l’Empire britannique, pour une guerre en Europe qui 
s’annonçait désormais longue et totale. C’est alors qu’un groupe de 
dirigeants parmi la population acadienne se déterminèrent de lever un 
bataillon d’infanterie composé d’Acadiens, et mené par un corps 
d’officiers acadiens. Ce régiment serait offert pour le service du pays et 
de l’Empire sur les champs de bataille européens. Il servirait par ailleurs 
à garder la soldaterie acadienne et catholique sous l’aile protecteur d’un 
bon chapelain, et serait surtout une preuve visible de la loyauté acadienne 
au Canada et à la Couronne britannique.

On osait espérer que cette preuve de loyauté serait utile dans la 
perpétuelle lutte pour l’égalité, et contre l’étemelle précarité de la 
situation acadienne. D’autres sociétés minoritaires firent de même dans 
leurs pays respectifs, et dans la même espérance, notamment les noirs 
américains et les catholiques de l’Irlande. Par ailleurs, l’organisation du 
bataillon acadien se fit au milieu d’un foisonnement de recrutement à 
travers le Canada, où la formation des divers bataillons se faisait 
largement selon une base ethnique et régionale. Le comité qui fut 
l’instigateur du bataillon acadien n’eut aucune difficulté à obtenir son 
autorisation du Ministre canadien de la milice. Son terrain de recrutement 
consisterait des trois provinces maritimes, et l’organisation se ferait à 
partir de Moncton, N.-B..

Le bataillon acadien fut autorisé au début décembre 1915 et désigné le 
165e bataillon d’infanterie d’outremer. Louis-Cyriaque D’Aigle fut 
nommé commandant, avec le rang de Lieutenant-Colonel. Le recrutement 
débuta aussitôt, et se continua jusqu’en juin 1916, alors que quelques 800 
hommes se rassemblèrent à Moncton et se rendirent au camp militaire de 
Valcartier, près de Québec, pour subir une formation d’infanterie. En 
octobre 1916 le bataillon fut transporté de Valcartier à Saint-Jean N.-B., 

10



LA SOCIÉTÉ HISTORIQUE DE LA MER ROUGE, VOL. 4, N°2, 1997

où il passa l’hiver en garnison, poursuivant toujours ses activités de 
formation et de recrutement. En mars 1917 le bataillon fut enfin 
transporté en Angleterre, où il fut aussitôt démantelé et ses effectifs 
absorbés dans une unité de réserve. La plupart des soldats furent par la 
suite affectés au Corps Canadien des Forestiers. Il travaillèrent loin du 
front dans les forêts françaises, à la coupe et au sciage pour fournir le 
bois d’oeuvre nécessaire aux armées du front. L’histoire du bataillon a été 
racontée ailleurs de façon plus détaillée (1).

L’Acadie de l’époque n’ayant aucune tradition militaire pour dire, il avait 
fallu constituer un corps d’officiers à partir de candidats avec peu ou pas 
d’expérience militaire. Certains des individus choisis pour devenir 
officiers avaient une certaine expérience dans des régiments de milice 
civile, mais nul n’avait été militaire de métier. Parmi eux, un seul avait 
vécu la guerre. Il s’agissait du Lieutenant J. A. Léger, qui servait au front 
avec le 26e bataillon d’infanterie, l’unité représentative du Nouveau- 
Brunswick au front, et fut rappelé au pays dès le début 1916 pour 
participer à l’organisation du bataillon acadien. Le seul officier de métier 
à servir dans le bataillon fut le premier adjudant, ou officier administratif, 
un militaire d’origine britannique nommé au poste par le haut- 
commandement. Les autres hommes nommés aux corps d’officiers du 
bataillon acadien, y compris le commandant, devaient se qualifier en 
suivant une formation d’officier à Halifax ou ailleurs, alors que 
s’organisait le bataillon.

Le présent article concerne les aventures de trois de ces officiers acadiens, 
jeunes hommes qui optèrent pour le chevaleresque en s’enrôlant dans le 
Royal Flying Corps comme aviateurs, alors que la plupart de leurs 
compagnons s’en allaient travailler dans les forêts de France. Dans une 
lettre publiée dans / ’Évangéline, le Lieutenant Aimé A. Léger annonçait 
et expliquait sa décision de devenir pilote de guerre, en compagnie des 
Lieutenants Belliveau et Cyr. Sa lettre n’est pas datée, mais fut publiée 
le 25 juillet 1917. Notons que l’affectation des hommes du bataillon 
acadien au Corps des Forestiers venait d’être annoncée dans les journaux, 
sans doute au grand soulagement de nombreux parents.

"Excelsior"

Je n ’ai pas l’intention dans ces quelques lignes de faire de la 
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littérature. Je serai assez heureux de savoir que je ne vous aurez 
pas trop ennuyés avec ce récit de mes racontars. Plusieurs 
semaines déjà sont passées depuis notre arrivée en Angleterre et 
nous sommes faits maintenant à la vie, aux coutumes, aux 
traditions anglaises. Mais il faut bien remarquer que les 
Acadiens absents de la patrie n’ont pas oublié leurs frères. 
L’Acadien est errant, mais l’étoile est toujours là pour le 
conduire à la patrie.

Le titre de mon article ne répondra peut-être pas au but de mon 
intention, mais vous comprendrez tout-à-l ’heure. Comme vous le 
savez, le 165e est maintenant en France. Des "forestiers" qui font 
trembler les bocages à partir du "Bois de Boulogne jusqu ’aux 
montagnes du Jura." Trois de nos lieutenants font partie du 
Royal Flying Corps, Lieut. A.-H. Belliveau, Lieut. A.-J. Cyr et 
moi. Alfred et moi nous sommes déjà au cours; le Lieut. Cyr 
viendra nous rejoindre bientôt. Je ne voudrais pas laisser passer 
inaperçues les circonstances qui ont accompagné l’ouverture du 
cours d’aviation. Il est bon de dire tout d’abord que Belliveau et 
moi, jeunes subalternes, nous étions animés d’un enthousiasme 
plus qu ’ordinaire. Déjà nous pensions à ces hauteurs où seul le 
brave aviateur peut s’envoler. Nous voyions nos rêves réalisés, 
nous planions au-dessus de cette terre de bien trop basse. Et 
ainsi voltigeant par dessus les nuages nous avions déjà 
contemplé le soleil radieux et les régions célestes, en même temps 
que nous avions renoncé au globe terrestre qui disparaissait dans 
l’intervalle universel. Gloire à l’Acadien "in excelsis": Excelsior. 
Vous me comprenez maintenant.

Notre première conférence fut un sujet de physique et 
d’astronomie au collège des jeunes et gentilles demoiselles 
anglaises. Point n’est besoin d’ajouter que cette pensée même 
pouvait éveiller dans le coeur des lieutenants de nobles 
sentiments que ma plume ne saurait décrire. C’est dans un 
laboratoire que nous entrons. À la vue de nombreux instruments 
"re scientiarum", Belliveau me rappelle nos dernières années de 
collège, lorsqu ’au laboratoire du bon Père Vanier nous essayions 
d’illustrer les principes de Newton et Descartes.
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Notre classe se compose de représentants de différentes races. Il 
faut remarquer que les colonies comptent beaucoup de membres 
dans le R.F.C.: Anglais, Australiens, officiers de la Nouvelle- 
Zélande, enfin d’Acadiens, un trio heureusement choisi. Dans 
cette classe il y en a déjà qui ont fait leur devoir au champ 
d’honneur, car sur leur poitrine nous remarquons le ruban de la 
"croix militaire". L’intérêt en ce moment se porte vers un cher 
capitaine. Qu ’il est joyeux malgré le sacrifice que lui a coûté son 
expérience au front. Il a le sourire sur les lèvres et, quand il 
nous raconte ses exploits comme aviateur il rie à gorge déployée. 
Et qui de nous s’empêchera de rire lorsqu ’il l’aura vu culbuter 
un pendule et ensuite soulever cet objet inanimé tout en y faisant 
excuse, tandis que le petit caporal, maréchal du logis, ne sait que 
penser de ce joyeux viveur. Et la petit caporal maintenant? Il 
parait bien simple dans son uniforme modeste. Il porte ses galons 
avec une certaine indifférence. Belliveau s’aproche de moi et me 
dit:"Est-ce un "batman" celui-là? Que fait-il parmi les officiers?" 
Neuf heures sonnent. La première classe commence; l’appel fait, 
nous prenons place autour de la table. Voici que le petit caporal 
à tête rouge, occupe la chaise des sciences naturelles. Quelle 
surprise! Mais attendez un peu les amis. A peine nous a-t-il 
donné une faible lumière de ses connaissances profondes, que 
nous sommes éblouis. Là où notre science finit commence la 
sienne. Les principes de physique il les connaît, il les illustre 
avec une facilité étonnante. Jamais professeur anglo-saxon ne 
parle de la sorte. L’avant-midi se passe ainsi au laboratoire de 
celui que désormais nous appellerons le petit savant. Inutile de 
dire que les officiers étaient contents de leur professeur. Seul 
notre capitaine était demeuré froid ou plutôt indifférent car son 
esprit jovial était incompatible avec toute cette technologie de la 
révélation scientifique.

Belliveau et moi nous sommes fort intéressés dans notre cours et 
nous espérons que bientôt nous planerons les airs. Gare à vous 
les Boches, car désormais vos têtes seront une cible visible pour 
le tire de nos mitrailleuses.

Qu’il me soit permis de dire en terminant que nous prenons 
beaucoup d’intérêt aux événements de notre patrie éloignée. Mais 
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pensons à nos amis et nous serons heureux de constater qu ’ils ne 
nous oublient pas. Maintenant M. le Rédacteur, je m’adresse 
exclusivement aux charmantes fillettes de l’Acadie. Si seulement 
je savais en quels termes m’adresser! Il n ’est pas donné à tout 
lieutenant de caractériser avec délicatesse et charmes les 
demandes faites aux demoiselles. Seulement Belliveau et moi nous 
accuserions volontiers réception de chocolats, bonbons et j’allais 
dire même des "patates fraîches". Et avec ces délices nous 
chanterons dans notre gondole:

"Ils sont si doux les soirs sur la Tamise
Les entretiens du village assemblé
Comme on l’aimait cette aimable famille
Loin du danger à l’abri du malheur. "

Et nos chères Anglaises viendront porter oreiller à ces notes 
harmonieuses de la langue Acadienne.

Aimé Antoine Léger,
Lieutenant au 165e d’infanterie attaché à l’école militaire 
d’aviation, Royal Flying Corps, Reading Ang.

Aimé Léger avait alors 21 ans. Fils de Louis et Marceline Léger, il avait 
vu le monde à Cocagne le 25 novembre 1895, et avait vécu son enfance 
dans ce village côtier. A la déclaration de la guerre Aimé était étudiant 
au Collège Saint-Joseph, à Memramcook. Au début janvier 1916, alors 
qu’il ne lui restait que six mois d’études pour l’obtention de son diplôme 
du Baccalauréat ès Arts, Aimé Léger interrompît ses études pour s’enrôler 
dans le tout nouveau 165e bataillon, le bataillon acadien. Quelques jours 
auparavant, un autre étudiant du Collège Saint-Joseph avait fait de même. 
Il s’agissait de Alfred Hilaire Belliveau.

En 1979 Alfred Hilaire Belliveau fit parvenir au Centre d’Études 
Acadiennes de l’Université de Moncton un manuscrit autobiographique 
qu’il avait laborieusement rédigé (2). Il était alors âgé de 85 ans et vivait 
à Newburyport au Massachusetts, où il s’était retiré après une carrière 
active et fructueuse comme ingénieur en électronique aux Etats-Unis. 
Document précieux, cette autobiographie d’environ 150 pages 
dactylographiées se présente en trois textes, dont le premier raconte ses 
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mémoires de jeunesse, le deuxième ses aventures comme pilote de guerre, 
et le troisième sa carrière d’après-guerre. C’est ce document qui forme le 
noyau du présent récit, auquel s’ajoute aussi les rapportages des journaux 
de l’époque et les documents militaires des trois officiers en question (3).

Alfred Belliveau est né à Fredericton, le 28 novembre 1894. Son père, 
Alphée Belliveau, était professeur à l’École Normale provinciale, et les 
Belliveau étaient alors la seule famille française de l’endroit. Alfred 
grandit donc parlant le français à la maison mais devant s’exprimer en 
anglais à-peu-près partout ailleurs. Quand il arriva au Collège Saint- 
Joseph il était donc plus anglophone que francophone. Il était athlète et 
surtout doué pour la gymnastique. Il était grand ami de Aimé Léger au 
Collège. Chez ses parents pour les vacances de Noël 1915, Alfred 
Belliveau annonça son intention de quitter ses études pour s’enrôler dans 
l’armée, ce qu’il fit quelques jours plus tard.

Aimé A. Léger Alfred H. Belliveau

Dès janvier 1916 Aimé Léger fut de ceux que le bataillon envoya à 
Halifax pour suivre une formation d’officier. 11 fut assez vite nommé 
lieutenant. Alfred Belliveau, dont on reconnu vite les talents d’athlète, fut 
nommé sergent-major et chargé de la formation physique des recrues. Ce 
n’est qu’en septembre 1916 qu’il fut promu lieutenant.
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Le dernier membre de ce trio d’aviateurs acadiens est Joseph Arthur Cyr. 
Il nous est moins connu, mais selon ses documents militaires il naquit à 
Saint-Hilaire, dans le Madawaska, le 15 juin 1891. Il participa aux camps 
estivaux d’entraînement de la milice de 1909 à 1913, et avait atteint le 

Arthur J.Cyr

grade de lieutenant dans la milice. En 1915 il était avocat de formation, 
et pratiquait sa profession à Meteghan, en Nouvelle-Ecosse. Il avait fait 
ses études au Collège du Sacré Coeur et à l’Université Dalhousie, et avait 
pratiqué le droit à Sydney. C’est vraisemblablement à Meteghan qu’il 
s’enrôla dans le bataillon acadien le 28 février 1916. Les organisateurs du 
bataillon avaient établi un détachement à Meteghan où les recrues de cette 
région devaient passer les premiers mois de leur formation avant de 
rejoindre le bataillon à Moncton. Selon son dossier militaire, c’est le 22 

avril 1916, toujours à Meteghan, 
que Cyr fut nommé lieutenant.

Suivant sa formation militaire à 
Valcartier et son séjour hivernal à 
Saint-Jean, le 165e bataillon 
d’infanterie quitta Halifax sur le 
vapeur Metagama le 28 mars 
1917, et arriva en Angleterre le 7 
avril, après une traversée sans 
incident. Il fût aussitôt transporté 
au camp canadien de Shoreham- 
by-the-Sea, sur la côte sud de 
l’Angleterre. Aussitôt arrivé, et 
apparemment sans ménagement, le 
165e bataillon fût déchu de ses 
effectifs, dont la plupart furent 
affectés à une unité de réserve et 

de renfort, toujours à Shoreham. Alfred Belliveau et ses compagnons 
remarquèrent aussitôt qu’il y avait une base d’aviation tout près de leur 
camp. Ils voyaient souvent les aviateurs passer devant le camp sur la 
route qui menait à la ville.

Quelques semaines plus tard, le 16 mai, le bataillon fut transféré à 
Sunningdale dans le Windsor Great Park, une vaste et ancienne forêt 
royale près de la ville de Windsor, une courte distance à l’ouest de 
Londres. Tel que noté par Belliveau, et dans des lettres de soldats du 
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bataillon, y compris l’aumônier, ils étaient à quelques miles du Château 
de Windsor, la demeure estivale de la famille royale britannique. 
Belliveau et ses copains avaient l’impression que l’armée britannique ne 
savait que faire de ce bataillon acadien. Il semble toutefois que le 
commandant du bataillon insistait pour que celui-ci demeure intacte et 
conserve son identité "acadienne", et qu’il ait eu un certain succès. (4) Le 
bataillon démembré fut transformé en compagnies de forestiers, faisant 
désormais partie du nouveau Corps Canadien des Forestiers. Le camp de 
Sunningdale était le dépôt de base du Corps des Forestiers, et on y avait 
déjà installé une scierie et entrepris de opérations de coupe dans 
l’ancienne forêt royale. C’est de Sunningdale que les Acadiens formant 
les 39e et 40e Compagnies de Forestiers partirent le 23 mai 1917, pour 
se rendre dans le lointain Jura français, un pays de montagne où les 
attendait une forêt nationale de conifères plantés, selon certaines lettres 
de soldats, sous les ordres de Napoléon Bonaparte. Notons qu’un certain 
nombre d’hommes du bataillon avaient opté pour aller joindre des 
bataillons d’infanterie du front, dont le 22e bataillon canadien français.

Les documents militaires de Belliveau, Léger et Cyr indiquent que tous 
trois avaient été préconisés pour des postes d’officiers au 34e bataillon. 
Ils furent toutefois transférés au Corps des Forestiers le 19 mai 1917, 
donc quelques jours seulement avant le départ des compagnies acadiennes 
vers la France. Nos trois jeunes officiers demeurèrent toutefois en 
Angleterre, car il y avait sans doute un surplus d’officiers et le nombre 
de postes était restreint. Belliveau note aussi dans ses mémoires que 
l’idée de devenir forestier constituait une déception pour certains d’entre 
eux. Il ajoute que Cyr, Léger, et lui-même firent aussitôt demande pour 
un transfert au Royal Flying Corps.

Pendant une courte période en juin 1917, Léger fut nommé commandant 
d’un détachement d’hommes du 165e en quarantaine. Cyr fut admis à 
l’hôpital souffrant d’inflammation des amygdales. Belliveau demeura 
apparemment à Sunningdale. C’est de cette période que Belliveau écrit 
dans ses mémoires qu’il avaient l’impression d’avoir été oublié par les 
autorités militaires britanniques. Il se promenait souvent dans les parages 
du Château de Windsor en bicyclette, qu’on pouvait louer en ville.

Le 7 juillet Belliveau et Léger se présentèrent à l’école de formation 
d’aviateurs située à Reading, près de Windsor. Cyr devait s’y rendre au 
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début septembre, s’étant fait enlever les amygdales. Dans sa lettre 
reproduite ci-dessus, Léger nous donne une idées du milieu et des 
activités de formation à Reading. Une deuxième lettre de Aimé Léger fut 
publiée dans l’Évangéline le 19 septembre 1917. Elle fait en quelque 
sorte la suite de la première:

Mon premier vol

Plusieurs semaines se sont écoulées déjà et le "Royal Flying 
Corps" a pour nous bien des attraits. Mon ami Belliveau et moi 
nous avons fini notre cours à Reading, le 11 d’août. Or les 
autorités militaires ont eu l’heureuse idée de nous donner une 
journée ou deux de congé. Nous avons passé nos heures de loisir 
sur la Tamise, l’amante bienaimée des aviateurs.

Le 14, nous recevons l’ordre de partir pour la troisième 
escadrille d’entraînement à Shoreham. Il est bon de dire que 
Shoreham est la place où le 165e avait son camp à son arrivée 
en Angleterre. Alors nous passons à Londres que déjà nous 
connaissons assez bien. Un taxi nous promène devant 
Buckingham Palace, à la Place Trafalgar, à travers Hyde Park, 
Picadilly Circus, etc. À cinq heures de l’après-midi nous arrivons 
à Shoreham notre destination. Nous nous rendons immédiatement 
à l’aérodrome. Après avoir rempli toutes les formes nécessaires 
pour prouver à M. l’adjudant que nous sommes honnêtes gens, 
nous allons au fameux champ, témoin d’exploits sensationnels. 
Nos regards se portent vers une quinzaine d’aéroplanes qui 
reposent sur le sol en verdure. Ce sont aux premiers abords 
d’énormes sauterelles aux yeux tricolors. Il semble que leurs 
ailes plient avec les années de service. Tous les aspirants 
aviateurs sont là joyeux, tels que gens fêtant la noce. Les pilotes 
instructeurs au contraire ont l’air grave et menaçant: des "Dare- 
Devils" qui ont si souvent bravé la mort impunément. A peine 
étions nous sur le champ, qu’un capitaine s’aproche de 
Belliveau. Ah! il a la mine féroce celui-là. Il interroge peu, son 
geste est saccadé. "Have you gone up?" dit-il à Belliveau. No. 
"Then come on. ”

Moi on me laisse libre, et je prends l’occasion d’observer mon 
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cher Alfred qui va à l’instant goûter la sensation du vol. 
Quelques minutes et l’aéroplane s’envole dans les airs emportant 
avec lui son nouveau fils adoptif. Sur terre ferme j’observais les 
mouvements de l’aigle moderne. Et quandj’ai vu les "nose-dives" 
je me suis dit: "Belliveau va en avoir pour son argent. " En même 
temps je n ’osais donner libre cours à mon humeur, par respect 
pour la vie de mon cher confrère, aussi me disais-je, "tu auras 
ton tour toi aussi".

Le lendemain c ’est le 15, Fête des Acadiens, journée mémorable. 
Il nous fait plaisir de passer en mémoire l’époque glorieuse de 
notre chère patrie. Nos pensées s’envolent outremer, au pays de 
nos amours. O chère Acadie, nous tes fils errants, nous t’avons 
saluée dans notre patriotisme enthousiaste. Il nous semble que les 
vagues roulantes de l’Atlantique murmuraient l’écho de ta voix 
en ce jour glorieux.

Pour moi, ce 15, je l’exprime ainsi: "Ecce dies quam fecit 
Dominus". Je fus joyeux toute la journée. Cinq heures sonnent: 
c ’est l’heure où les aviateurs planent les airs: la parade enfin. 
Arrivé devant mon énorme sauterelle, j’entends une voix qui 
m’appelle "Corne on". J’enfonce mon casque d’aviateur et je 
grimpe comme un singe à travers le cordage, dans la nacelle. Je 
m’installe fixe comme un Gibraltar. Aussitôt assis, je me repens 
d’avoir le soir précédent ri de mon cher Alfred. J’étais brave et 
confiant en moi-même. Cependant j’ajouterais que j’ai passé en 
mémoire mon acte de contrition. Heureusement  je m’en rappelais 
encore. Mon instructeur me dit un seul mot avant de partir son 
engin:"Don’t touch anything". Nous partons; j’observe les 
contrôles. Nous filons sur la terre comme en auto à cinquante 
milles à l’heure, et, surprise subite et inattendue, quelques 
secondes et nous sommes suspendus entre le ciel et la terre. Dans 
cette ascension je me suis frappé la tête sur le devant de la 
nacelle. Cette ascension subite produit la première sensation où 
le coeur descend bien bas. Je vous en donnerai une analogie. 
Avez-vous jamais marché avec un compagnon le long d’une rue? 
Vous discutez un peu de tout. De votre côté vous observez les 
passants, les autos qui glissent sur le pavé; votre ami, de l’autre, 
aperçois quelque chose qu ’il envie, un objet quelconque exposé 
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à la fenêtre d’une boutique. Il vous laisse sans mot dire, et court 
se procurer l’objet de sa convoitise. Vous continuez votre marche 
et après quelques minutes vous constatez que vous marchez tout 
seul et vous avez l’air bête. Et bien, en aéroplane, lorsque vous 
glissez sur la terre vous avez confiance, vous souriez et le coeur 
vous bondit de joie; tout à coup, votre amie la terre vous laisse 
aussi et à deux ou trois cent pieds vous vous apercevez que vous 
êtes seul dans votre trajet céleste. Et c ’est là que vous avez l’air 
bête. Les petits frissons vous saisissent, vos nerfs rétrécissent, les 
jambes tremblent. C’est alors que l’instinct de préservation vous 
chuchote à l’oreille, et vous maudissez le jour qui a fait naître en 
vous l’idée de joindre le R.F.C. Si l’aéroplane penche, vite vous 
inclinez le côté opposé. Nous avons monté à 3000 pieds. A 
travers les nuages j ai vu une clarté du firmament. J’ai cru voir 
la Vierge toute radieuse de beauté, je me suis redressé et j’ai 
salué la Patronne de l’Acadie. "What are you doing there?" me 
cria le pilote anglais - "Oh, I’m just saluting my lucky star" lui 
repondis-je. En vérité c ’était l’Ave Marie Stella. Sans doute mon 
pilote ne comprit pas le sublime de mon sentiment exprimé par 
un salut militaire.

Il ne faut pas que j’oublie de vous dire que mon pilote avait 
l’intention de me connaître. Avais-je le coeur bon, les nerfs 
manqueraient-ils sous une tension inaccoutumée? Vingt fois l ’ 
"orbs terrarum" fit la renverse autour de nous.

De 3000 pieds nous descendions à 2000 dans quelques secondes. 
Et mon pauvre coeur! Ensuite vinrent les spirales sans fin. 
Quelque brave que soit l’homme, il n ’en est point qui ne 
tremblent dans leur instinct de préservation à l’occasion de ce 
premier vol. "L’homme est un roseau " a dit un auteur; l’aspirant 
aviateur n’est qu’un brin d’herbe. Mais aussi, l’homme qui 
dompte le cheval sous le coup d’éperon, sait aussi dompter 
l’aéroplane d’un coup de contrôle. Et nous savons quel rôle joue 
l’aviateur dans cette guerre. Le 15 août restera gravé dans ma 
mémoire pour toujours, le jour le plus sensationnel de ma vie. 
Depuis cette date j’ai souvent monté dans les airs et cette timidité 
première est passée. J’ai déjà manié les contrôles avec la même 
confiance avec laquelle je conduisais mon bon et fidèle Ford 
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rouge. Inutile d’ajouter en passant que les filles de Shoreham 
viennent honorer de leur présence le champ de notre aérodrome. 
Elles aiment à venir applaudir aux exploits des jeunes aviateurs. 
Et dans l’air, les oiseaux nous acclament de leurs cris. L’épervier 
même le plus fier de la gent ailée, le planeur des airs, s’incline 
devant nous, comme signe d’infériorité.

Aimé Léger, Lieutenant du 165e, Attaché au R.F.C.

Selon les mémoires de Belliveau, l’avion qui servait aux vols 
préliminaires des pilotes était d’un type primitif nommé "Maurice 
Farman". Belliveau note qu’il s’agissait d’un assez gros biplan à deux 
places, la nacelle suspendue entre les deux ailes d’avant, et le tout tenu 
ensemble par des fils en acier. Le moteur et l’hélice étaient derrière les 
pilotes et "poussaient" par en arrière, plutôt que de tirer l’avion vers 
l’avant. C’était un avion stable et facile à piloter. L’étudiant prenait place 
à l’avant du pilote-instructeur, et un tube permettait la communication 
entre les deux malgré le vacarme du moteur. Belliveau ajoute que l’on 
disait que l’instructeur était équipé d’une matraque en fer, pour le cas où 
il devrait assommer un novice qui aurait perdu les nerfs et serait paralysé 
aux contrôles. C’est dans de telles conditions que Léger et Belliveau 
planèrent dans les airs au-dessus de Shoreham et la mer adjacente en cet 
été 1917. Plus tard ils devaient progresser aux avions plus modernes, 
vites, et puissants.

Avion de type Maurice Farman
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Malheureusement, Aimé Léger ne quitta jamais Shoreham. Le 11 
septembre par une belle fin de journée calme il décolla de l’aérodrome 
et s’envola au-dessus de la mer. Selon une lettre publiée dans 
I’Evangeline un mois plus tard, écrite par un autre officier du 165e 
bataillon, le Lieutenant Elphège A. Léger, Aimé était à peine rendu un 
mille au large de la côte et à mille pieds d’altitude quand un problème 
mécanique causa son avion de descendre assez rapidement, alors que 
Aimé Léger essayait de revenir vers la côte. Mais son avion piqua 
soudainement du nez et plongea dans la mer. Les chercheurs trouvèrent 
son corps au milieu de la nuit. Il était apparemment mort noyé. Selon les 
mémoires d’Alfred Belliveau, c’est à l’occasion de son tout premier vol 
en solo que Léger trouva la 
mort. Un des fils en acier de la 
charpente de son avion se serait 
rompu et aurait été happé par 
l’hélice, qui était en bois. 
L’hélice brisé ne pouvant plus 
pousser l’avion, celui-ci tomba 
dans la mer. Les pilotes à 
l’époque ne portaient pas de 
parachute, quoique ceux-ci 
existaient depuis quelque temps.

On parla beaucoup de Aimé 
Léger dans les journaux en cet 
automne 1917. Un court article 
annonçant sa mort figurait déjà 
juste en-dessous de sa dernière 
lettre dans l’Evangêline 
reproduite ci-dessus, une 
juxtaposition ironique si l’on 
considère la dernière phrase de la 
lettre. Un article élogieux placé 
en éditorial était intitulé "Pro 
Deo et P atria", écrit par un 
confrère étudiant de Léger au 
Collège St-Joseph, qui signa 
d’un nom-de-plume. Un autre 
article précisait que l’accident 

Aimé Léger devant la baraque des 
subalternes (lieutenants), "The Crimson 
Stain", à Shoreham, Angleterre. Avril 1917.
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mortel avait eu lieu "à Ruskington, à quinze milles de l’école où il suivait 
un cours d’aviation." Une lettre d’Alfred Belliveau paraissait sur la 
même page, et mérite d’être reproduite ici pour les sentiments qu’elle 
exprime:

A la mémoire du Lieut. Aimé Léger

Le premier des officiers du 165e bataillon acadien français a fait 
le grand sacrifice, offrant sa belle jeune vie en holocauste pour 
la grande cause du patriotisme. Une autre famille est dans le 
deuil, et un autre héros est allé chercher la récompense que Dieu 
réserve à ceux qui meurent pour la patrie!

Nous parlons du lieutenant Aimé Antoine Léger, de Cocagne, 
B.A. du Collège St-Joseph à vingt ans, lieutenant au 165e 
bataillon, et transféré au Corps Royal d’Aviation, qui rencontra 
la mort, mardi, le 11 septembre, 1917, près de Littlehampton, 
Sussex, Angleterre, et que nous pleurons comme un frère.

Le lieutenant Léger fit de brillantes études au Collège St-Joseph, 
et en laissant le Collège s’enrôla sous l’étendard du Lt.-Col. 
D’Aigle, avec nous, son plus grand ami. Son nom est bien connu 
dans notre vieille Acadie, ainsi que dans les cercles militaires, 
car il se faisait des amis partout où il allait, et il sera 
universellement regretté. "Aimé" était le plus charmant des 
garçons, et un compagnon sans pareille! Nous, qui avons été son 
ami intime depuis huit ans, sommes en état de le savoir: nous 
pourrions écrire des pages à sa louange, mais ce serait jùtile, et 
nous nous contenterons de répéter avec tous ceux qui l’ont 
connu: "C’était un prince, et le plus grand coeur que nous avons 
jamais connu!"

Nous revenons de ses funérailles. Qu’elles étaient belles, 
touchantes! Un enterrement militaire avec toute sa pompe et 
toute sa cérémonie! Étaient au bord du tombeau, pour rendre les 
derniers devoirs à leur frère en armes: le Lieut.-Col. D’Aigle, le 
Major P. Boucher, le Capt. Jean Malenfant, le Capt. Léo-L. 
Richard, le Capt. J.-A.-C. Willet, le Lieut. Emile-F. Violette, le 
Lieut. Elphège-A. Léger, et nous, du 165e, avec le Lieut. Walter 
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Veniot, de Bathurst, du 132e. Et de voir ces grands hommes, 
portant l’uniforme du roi, pleurer à chaudes larmes en saluant 
leur compagnon pour la dernière fois témoignait assez de leurs 
sentiments à son égard. Quand (sic) à nous, nous n ’avions plus 
la force de pleurer, et désormais nous devrons poursuivre notre 
destinée tout seul, les yeux secs, et le courage bien haut!

Nous demandons aux acadiens et acadiennes, la charité d’une 
pensée et d’une prière pour celui qui est mort pour eux, et qui 
mérite infiniment plus qu ’une pensée.

A.-H. Belliveau, Lt.
165e Bn. Ac. Fr., att. R.F.C., 
Shoreham by the Sea, Angleterre

Le Lieutenant-Colonel D’Aigle et les autres officiers du 165e bataillon 
mentionnés dans cette lettre de Belliveau étaient restés en Angleterre 
après le départ de leurs hommes en France, en attendant que les autorités 
militaires leur trouvent une place. Les autres officiers du bataillon, y 
compris l’aumônier Jean Gaudet, étaient en France avec les soldats.

Apprenant la mort de Léger, le Lieutenant-Colonel D’Aigle quitta 
Sunningdale pour se rendre à Shoreham. Passant par Londres, il décida 
de s’informer sur les possibilités de faire embaumer les dépouilles de 
Léger afin de les expédier à sa famille au Canada. Ayant reçu les 
assurances d’un embaumeur qu’une telle procédure serait possible, 
D’Aigle se rendit à Shoreham pour obtenir la permission du Royal Flying 
Corps, et offrir de s’occuper personnellement des dépouilles de Léger. 
Toutefois sa demande fut refusée par les autorités, et de toute façon les 
arrangements étaient faites pour des funérailles à Shoreham. D’Aigle 
annula sa demande de service de l’embaumeur, et les funérailles eurent 
lieu. Mais un agent de l’embaumeur avait été de passage. De retour au 
Canada quelques mois plus tard, D’Aigle reçu une lettre des autorités 
militaires, lui demandant des explications pour une réclamation de 
l’embaumeur, qui désirait être payé pour ses services. Seule une copie de 
la réponse de D’Aigle (5) témoigne se cette épisode quelque peu cocasse. 
Nous ne savons pas si l’embaumeur a reçu satisfaction, mais D’Aigle 
niait toute responsabilité dans l’affaire.
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Ainsi, Aimé Léger fut mis en terre anglaise à Shoreham. Elphège Léger 
ne manqua pas de noter dans la lettre citée plus haut, que les jeunes 
soldats Acadiens étaient "...les fils des déportés de 1755 qui savons 
combattre ...et mourir pour ceux qui ont combattu et fait mourir nos 
pères". Les officiers du 165e bataillon se cotisèrent pour payer une assez 
imposante pierre tombale en dernier hommage à Aimé Léger.

Pierre tombale érigée à la mémoire de Aimé A. Léger, à Shoreham (6)
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Pour Alfred Belliveau l’aventure d’aviateur continua. Après Shoreham il 
poursuivit une formation plus avancée à Dover, ce qui mit plus de temps 
avec l’arrivée de l’hiver, car la mauvaise température rendait plus difficile 
l’accumulation d’heures de vol. C’est ici que pour la première fois il 
pilota le Sopwith Camel, un avion de combat puissant et agile. Ensuite 
il fut envoyé pour sa formation finale à Tumberry, en Écosse, où les 
pilotes de chasse pratiquaient les tactiques et les techniques de combat 
aérien dans des conditions réalistes. Le 24 avril 1918 il fut certifié apte 
à servir dans le Royal Air Force, une toute nouvelle organisation formée 
par la fusion du Royal Flying Corps et du Royal Naval Air Service. Le 
8 juin, 1918, Belliveau reçut l’ordre de se rendre en France.

C’est ainsi, survolant la Manche aux contrôles d’un Sopwith Camel tout 
neuf, que nous trouvons Belliveau au tout début du deuxième cahier de 
son autobiographie. La guerre vers laquelle il se dirigeait avait pris une 
toute nouvelle allure depuis le mois de mars 1918, à coup d’offensives 
allemandes et de contre-offensives franco-britanniques. Le stalemate des 
tranchées était éclaté, sauf dans certains secteurs tranquilles. On se battait 
désormais en rase-campagne, fort de nouvelles tactiques et de 
technologies, dont le char d’assaut et l’avion.

En 1914, au début de la guerre, l’avion primitif avait servi presque 
exclusivement à l’observation de mouvements de troupes au sol. Les 
aviateurs ennemis qui se croisaient en vol pouvaient s’ignorer 
mutuellement. Mais on reconnut vite l’importance de l’observation 
aérienne, et la nécessité de prévenir l’observation par l’ennemi en 
chassant ses avions du ciel, ce qui mena à une lutte pour la maîtrise des 
airs. On installa des mitrailleuses sur les avions.

Sous l’impulsion de la guerre, l’aéronautique évolua à un rythme effréné: 
en 1915 les Allemands innovèrent avec un avion dont les mitrailleuses 
étaient synchronisées avec le moteur pour tirer directement vers l’avant, 
entre les lames de l’hélice. Cette innovation facilitait énormément la tâche 
du pilote, et le premier véritable avion de chasse était né. Cet avion, un 
monoplan Fokker, balaya les machines françaises et britanniques du ciel, 
jusqu’à l’introduction de nouveaux avions par ces derniers, des machines 
plus puissantes avec eux aussi des mitrailleuses tirant vers l’avant. Puis 
ces avions furent surclassés par une autre appareil allemande en 1917, et 
ainsi de suite. Les combats aériens étaient meurtriers parce que les pilotes
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ne portaient toujours pas de parachute. Les hautes instances du RAF 
considéraient le parachute inutile et mauvais pour le moral. Le pilote d’un 
avion touché arrivait parfois à se pauser au sol en catastrophe, mais le 
plus souvent il était condamné à mort, car les réservoirs d’essence étaient 
souvent touchés et les appareils brûlaient en tombant. L’espérance de vie 
d’un nouveau pilote ne dépassait pas quelques semaines. Malgré tout cela 
il était généralement considéré par les combattants que le combat aérien 
était de loin préférable au combat terrestre tel qu’il était à l’époque, et les 
aviateurs avaient un chic que leurs confrères officiers sur terre ne 
pouvaient atteindre. (7)

Avion Sopwith Camel

Si le rôle de l’aviation avait été lié à l’observation aérienne, à la 
protection de ses observateurs et la destruction de ceux de l’ennemi, en 
1918 on lui avait trouvé une autre utilité: celle de support directe des 
troupes terrestres, en attaquant au raz du sol avec bombes et mitrailleuses 
les positions critiques de défense et les arrières de l’ennemi. Cela semble 
avoir été le rôle de l’escadrille #54 du Royal Air Force, où fut affecté 
Alfred Belliveau, et il note que le Sopwith Camel était bien adapté à ce 
rôle, car son agilité lui permettait d’éviter les tirs venant du sol. Dans ses 
mémoires il n’est jamais question de combat aérien contre d’autres 
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avions, Belliveau notant que ce genre de combat était l’affaire d’avions 
plus vites et plus puissants que le Camel.

Cockpit d’un avion anglais de type SE5, semblable au Sopwith Camel

C’est à Boisdinghem, non loin de la côte du Pas de Calais, que Belliveau 
trouva son escadrille, composée de trois groupes ou flights de 7 ou 8 
avions. Après quelques jours de vols de familiarisation, l’escadrille 
commença à se diriger le long du front vers le sud, traversant la Picardie 
d’un champ d’atterrissage au prochain, effectuant différentes sortes de 
"jobs" (le texte est en anglais), apparemment des sorties de mitraillage 
contre des positions ennemies. Ils participèrent aux offensives estivales 
des alliées, notamment celle des Américains à l’est de Paris en juillet. 
Puis ils retournèrent graduellement vers le nord, arrivant à Avesne 
(probablement Avesne-le-Comte, à l’ouest d’Arras) le 25 août.

Ce 25 août Belliveau commença à écrire un journal personnel, qu’il garda 
jusqu’à la fin de la guerre. Ce journal, dont Belliveau gardait deux copies 
manuscrites, fut oublié pour plusieurs décennies après la guerre, puis 
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retrouvé parmi ses possessions dans les années 1970. Reproduit 
laborieusement, il forme l’essentiel du deuxième cahier de 
l’autobiographie de Belliveau. Les deux petits calepins du journal furent 
livrés au Centre d’Études Acadiennes en même temps que 
l’autobiographie.

Le 27 août 1918 vers 8:30 du matin, Belliveau et un autre pilote reçurent 
l’ordre d’attaquer des ballons d’observation allemands situées derrière les 
lignes ennemis dans le secteur d’Arras, et qui servaient à diriger 
l’artillerie. C’était sa troisième sortie de la journée, malgré les vents forts. 
Il s’agissait d’une tâche dangereuse, car ces ballons étaient généralement 
bien défendus. Dans ses mémoires, Belliveau décrit comment il survolait 
les nuages au-dessus du secteur ennemi, et aperçut un ballon par dessous 
lui. Il piqua sur le ballon et avait ouvert le feu lorsque ses deux 
mitrailleuses se bloquèrent, des pièces de l’une éclatant dans les airs près 
de sa tête. Plus tard il conclut que les munitions dont étaient chargées ses 
mitrailleuses avaient été défectueuses, mais pour l’instant il était lui- 
même sans défense et devait survoler le territoire ennemi à basse altitude 
pour se rendre chez lui. Mais il fut intercepté dans sa fuite par un groupe 
d’avions allemands, et malgré ses efforts d’un quart d’heure pour éviter 
leurs tirs son avion fut touché et ses contrôles détruits. Sa machine 
s’écrasa tout près d’une batterie d’artillerie allemande et Belliveau se 
trouva suspendu par sa ceinture, la tête en bas. Il dit n’avoir même pas 
reçu une égratignure. Heureusement l’appareil n’avait pas pris feu, car 
Belliveau avait eu la présence d’esprit de couper son moteur avant 
l’impact au sol. Par contre il se trouva aussitôt prisonnier.

Il est surprenant que son journal intime ne fut pas saisi par le Allemands, 
car Belliveau fut sûrement fouillé pour des armes ou documents utiles en 
renseignements militaires. Un journal intime, même avec seulement deux 
journées d’entrées, contiendrait certainement des renseignements utiles. 
Pour cette raison il aurait sans doute été défendu à tout aviateur de partir 
au combat avec un tel document sur sa personne. Belliveau n’en discute 
pas. Un des calepins a été commencé après sa capture, étant à-peu-près 
une copie de l’autre avec parfois quelques ajouts. Mais la première entrée 
du premier est datée du 25 août, deux jours avant sa capture. Dans ses 
mémoires, Belliveau dit penser qu’il avait gardé deux copies du journal 
afin de pouvoir les cacher séparément, notant aussi qu’il se gardait bien 
d’y inscrire des commentaires négatifs envers les Allemands.
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Belliveau commença alors un périple vers les arrières allemands, par 
stages en prisons de fortune ou camps de détention, toujours vers l’est, 
et toujours en compagnie d’autres officiers prisonniers. Le première 
localité mentionnée est la ville de Douai, juste derrière les lignes 
allemandes et tout près du lieu de sa capture. Ensuite ce fut un camp de 
détention à St.-André, près de Valenciennes. Après quelques jours il fut 
embarqué sur un train avec plusieurs autres officiers britanniques et 
américains, et transporté vers l’Allemagne, passant par la Belgique et 
l’Alsace jusqu’à Rastatt, dans la province de Baden, où il y avait un camp 
pour prisonniers de guerre. C’est ici qu’à sa grande surprise il se retrouva 
en compagnie d’Arthur Cyr.

Dans ses mémoires Belliveau dit avoir perdu Cyr de vue après leur 
transfert au RFC. Comme nous avons déjà noté, Cyr avait dû subir 
l’ablation de ses amygdales en l’été 1917, alors que Belliveau et Aimé 
Léger débutaient leur formation d’aviateurs à Reading. Les documents 
militaires de Cyr indiquent qu’il demeura à l’hôpital du 21 juin jusqu’au 
18 juillet 1917, et qu’il se rapporta à Reading le 3 septembre. Il fut 
accordé le rang de Lieutenant à titre honorifique dans le RAF le 11 mai 
1918. Le 8 juin il arriva en France, se rapportant à la 46e escadrille. Il fut 
rapporté missing le 20 juillet.

Selon Belliveau, Cyr pilotait en France depuis seulement une semaine 
lorsque son avion fut abattue, en retournant d’un raid aérien sur 
l’Allemagne. Son moteur fonctionnant mal, il se trouva séparé de son 
escadrille et eut la malchance de croiser un groupe de quatre avions 
ennemis. Belliveau indique aussi que cela se passait le 20 juillet, près de 
l’extrémité nord du front.

Selon le journal de Belliveau la principale préoccupation des prisonniers 
était la quantité et la qualité de la nourriture. Il n’est jamais mention de 
mauvais traitement envers lui-même ou aucun autre prisonnier. Il 
semblerait qu’on leur accordait les honneurs dûs à leur rang d’officiers. 
Ils avaient la possibilité de faire parvenir de l’argent de leurs comptes 
bancaires en Angleterre, et pouvaient emprunter de l’argent en attendant. 
Ils pouvaient s’acheter de la nourriture, du tabac, et autres petites 
commodités. A part cela ils devaient recevoir des colis de l’Organisation 
de la Croix rouge, mais ceux-ci se faisaient attendre. Les prisonniers 
recevaient les services occasionnels de prêtres Allemands ou de 
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"missionnaires", apparemment des aumôniers prisonniers. Il y avait une 
bibliothèque, des activités sportives, et la possibilité de cours de langues 
étrangères. Les nouveaux prisonniers arrivant au camp rapportaient les 
nouvelles de la guerre, de bonnes nouvelles aux oreilles de Belliveau car 
elles annonçaient la victoire prochaine des forces alliées. Comme pour 
insister sur ce point, Belliveau mentionne des bombardements aériens par 
les aviations alliées dans la région, notant la tombée de deux bombes sur 
la gare de Rastatt.

À la mi-septembre Cyr et Belliveau faisaient partie d’un groupe de 
prisonniers que leurs capteurs envoyèrent plus loin vers l’intérieur de 
l’Allemagne. Au cours du voyage ils furent séparés l’un de l’autre. 
Belliveau fut transféré à un camp près de Munich. Pour la première fois, 
il dû porter une uniforme de prisonnier. Après quelques jours il reçu une 
note de Cyr indiquant qu’il était dans le même camp, et ils purent se 
revoir de nouveau au début octobre. La vie de prisonnier continua. De 
nouveau le journal de Belliveau s’occupe surtout de nourriture et du 
temps long. On les inocula contre les maladies. Le journal fut saisi pour 
inspection par un censeur allemand, puis retourné à Belliveau. Les 
rumeurs des pourparlers pour la paix circulaient dans le camp.

Le 10 octobre Cyr fut transféré à un autre camp, en Prusse. Belliveau 
continua à écrire dans son journal, mais moins fréquemment. Les 
nouvelles de la guerre étaient excellentes. Le 22 octobre Belliveau et une 
soixantaine d’autres prisonniers furent de nouveau transportés à une autre 
prison, un vieux fort à une dizaine de kilomètres d’une localité nommée 
Ingolstatt. Il apprit que Cyr avait été de passage quelques jours 
auparavant.

Belliveau passa le reste de la guerre dans ce camp. Pour les deux 
semaines précédant l’Armistice du 11 novembre, ses entrées de journal 
concernaient surtout les rumeurs de paix et la désintégration de 1 état 
allemand. Curieusement il n’y a aucune exclamation particulière pour 
marquer le jour de l’Armistice. La vie de camp continua, quoique avec 
liberté de se promener en dehors du camp, et éventuellement les 
prisonniers étaient complètement libres. Cela mit quelques semaines à 
organiser le départ pour le retour en Angleterre. Le journal prend fin le 
17 décembre, jour du départ.
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Le reste de son histoire, Alfred Belliveau la reconstituée de mémoire. Le 
voyage de retour en Angleterre l’amena à travers la Suisse et la France, 
et aboutit à Londres la veille de Noël 1918. En Angleterre Belliveau pu 
enfin jouir d’une vie de jeune homme libre, en attendant son retour en 
Acadie. Les officiers allaient souvent aux restaurants et aux théâtres de 
Londres et Belliveau retrouva Cyr, qui redevint son compagnon. Etant 
attachés au RAF et non à l’armée canadienne, Belliveau et Cyr devaient 
s’organiser eux-mêmes pour leur retour au Canada, ce qui n était pas 
tâche facile car des milliers de Canadiens attendaient impatiemment et les 
systèmes de transport étaient surchargés. Selon Belliveau c’est Arthur Cyr 
qui fit preuve de débrouillardise et obtint des places pour un passage au 
Canada en payant quelques pounds de plus sur le marché noir. Toujours 
est-il que nos deux officiers acadiens purent enfin débarquer en Acadie.

Un court article dans l’Évangéline du 30 janvier 1919 note leur arrivée 
à Saint-Jean deux jours auparavant sur le vapeur Minnedosa.

"(...) Le Lieut. Belliveau est parti de St-Jean pour Frédéricton et 
le Lieut. Cyr était de passage en ville (Moncton) hier, se rendant 
à Pokemouche N.-B. chez son frère M. l’abbé C.-J. Cyr. Le Lieut. 
Cyr a passé cinq mois en Allemagne comme prisonnier, et il a 
des détails intéressants à raconter sur son séjour en pays ennemi.

M. Cyr est avocat de profession et s’établira dans les provinces 
maritimes aussitôt qu’il aura obtenu son congé de l’armée. Le 
Lieut. Belliveau était avant de s’enrôler, étudiant en philosophie 
au collège Saint-Joseph. Nous saluons avec plaisir le retour de 
nos deux jeunes compatriotes et leur souhaitons un brillant 
avenir en Acadie".

Quelques jours plus tard l’Évangéline nota l’arrivée de l’Angleterre du 
soldat Edouard Belliveau, le frère d’Alfred. Dans ses mémoires Alfred 
Belliveau n’a jamais mentionné qu’un autre membre de sa famille s était 
aussi enrôlé pour la guerre.

En mars 1923 il fut noté dans lÉvangéline ainsi que dans Le Madawaska 
que Arthur Cyr installait un bureau d’avocat-notaire à Edmundston. Selon 
les articles, Cyr avait vécu dans le comté de Gloucester, à Pokemouche, 
où il s’était occupé de commerce du bois depuis la guerre. "Nous 
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espérons que M. Cyr qui est un homme sobre, honnête et consciencieux 
saura attirer la sympathie du public", put-on lire dans l’article du 
Madawaska.

Au lieu de retourner au collège pour terminer ses études et obtenir un 
diplôme, Belliveau se rendit à Chicago à la recherche de travail. Il suivit 
des cours en technologie électrique et fut éventuellement embauché par 
la compagnie Automatic Telephone Company, où il travailla au 
développement d’appareils et de systèmes électriques. Ensuite il travailla 
comme expert technique dans le domaine des brevets. Il s est toujours 
intéressé au développement personnel et professionnel, suivant des cours 
de soir ou par correspondance. Impliqué dans le mouvement des caisses 
populaires, Belliveau reconnut un besoin et inventa une règle à calcul, qui 
permettait de calculer rapidement les taux d intérêt et les régimes de 
remboursements. Il obtint un brevet et les fit fabriquer à son propre 
compte. La vente de ces "Credit Union Lightning Loan Computer lui 
fournit un revenu indépendant, quoiqu’il conserva son emploi. Des 
exemplaires de sa règle à calcul sont aux archives du Centre d Etudes 
Acadiennes, avec son journal.

Belliveau ne s’est jamais marié, et en 1938 sa soeur alla le rejoindre à 
Chicago. Éventuellement il obtint son Baccalauréat ès Arts de l’Université 
De Paul. En 1959 Belliveau eut 65 ans et se retira avec sa soeur à 
Newburyport, Massachusetts, près de son frère Edouard. À la retraite il 
continua à vendre ses règles à calcul par la poste, et fit de la traduction 
de documents techniques. Il mit fin à ces activités vers la fin des années 
’60, ayant transféré les brevets pour ses calculatrices à une association de 
caisses populaires. L’épouse de son frère mourut en 1965, et celui-ci la 
suivit au tombeau en 1968. Sa soeur Alma mourut en 1978, à 1 âge de 91 
ans. Un an plus tard, âgé de 85 ans et seul au monde, Alfred Hilaire 
Belliveau termina la rédaction de ses mémoires, qu’il fit parvenir aux 
archives de l’Université de Moncton.

Notes sur les sources:

Les documents suivants ont servi comme sources de renseignements pour 
cet ouvrage:
1) Léger, Claude: Le 165e bataillon d’infanterie d’outremer. Sur 
l’Empremier, vol. 3, no. 5, 1995
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2) Mémoires de A.H. Belliveau: Centre d’Étud. Acad., Univ, de Moncton, 
folio 37-1-3 (38pp.), 37-1-4 (63pp.), 37-1-5 (17pp) (manuscrits)
3) Dossiers militaires des Lieutenants A.H. Belliveau, A.A. Léger et A.J. 
Cyr: Arch. Nat. Can., sous-section des documents personnels.
4) Correspondance entre le L.C. D’aigle et le Directeur des opérations 
forestières à Sunningdale, mai 1917:1 have the honour to request that the 
former members of the Unit under my command be permitted to wear the 
badges of the 165th Bn. and the Companies formed from my men be 
termed as follows "39th Acadian Coys., C.F.C." (...). La réponse: (...) I 
have no objection to the Officers and men of the 165th Bn. wearing their 
badges. The other part of the letter which refers to the numbering of 
these particular Acadian Companies in any way different from any other 
Companies operating under this Corps, is not concurred in. Coll. Pr. 
Maurice Léger
5) Correspondance entre L.C. D’aigle et les autorités militaires, avril 
1918. Coll. Pr. Maurice Léger.
6) L’inscription se lit comme suit: Lieut A. Léger R.F.C. I Né à Cocagne 
N.-B. Canada / Mort à 21 ans pour la patrie / Le 11 septembre 1917 / 
Les camarades du 165e Bn Acadien-Français
7) Clark, Allan: Aces High, The War in the Air over the Western Front 
1914-18. Weidenfeld & Nicolson, London, 1973. Un aperçu général sur 
l’évolution de la guerre aérienne 1914-18. Aussi le Marshall Cavendish 
Illustrated Encyclopedia of World War I. Marshall Cavendish, New York, 
London, Toronto. 1984.

Articles de journaux d’époque cités dans le texte.

Photographies: pp. 14 et 15: Album Souvenir du 165e Bn Acadien- 
Français (coll. C. Léger); pp. 20 et 27: Imperial War Museum, reproduit 
de Marshall Cavendish (no. 7 ci-dessus); p. 26: Imperial War Museum, 
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LES ROBICHAUD, LA GÉNÉALOGIE 
ET LA LITTÉRATURE

Armand Robichaud

"Not to be aware of the 
past is to be forever 

child, but those of us 
who forget the past are 
condemned to repeat it.

Mankind IS the sum of 
his ancestors. " 

(http:www.indians.org)

1. Introduction

En faisant des recherches généalogiques sur la famille Robichaud on 
s'est rendu compte que l'histoire de notre modeste famille acadienne est 
intimement liée à l'histoire de l'Europe et de l'Amérique du Nord et 
même à la grande littérature. Citons-en quelques exemples. Aldous 
Huxley (1894-1963) est l'un des mieux connu des auteurs britanniques. 
Il a écrit entres autres, “Brave New World’’ et “The Devils of 
Loudun”. Ce dernier roman relate l'histoire de religieuses possédées 
par le démon et du curé Urbain Grandier qui a été brûlé sur la place 
publique à Loudun en 1634. Cet incident est arrivé au Poitou, à 
proximité du lieu de résidence présumé de notre ancêtre Robichaud, 
peu de temps avant son départ pour l'Amérique. Le roman le plus 
connu de l'auteur français Alexandre Dumas (1803-1870) est sans 
doute “Les Trois Mousquetaires”. L'un des personnages du roman, 
Aramis, était inspiré d'un véritable mousquetaire Henri d'Aramits, qui 
est le cousin de la mère de Jean-Vincent d'Abbadie de Saint-Castin. La 
petite-fille de ce Saint-Castin, Marie Le Borgne de Belleisle, a épousé 
notre ancêtre François Robichaud. L'épouse de ce Saint-Castin, 
Pidianske, était une Abénaquis. Ce peuple indien est très près des 
Mohicans. Le “premier” romancier américain James Fenimore Cooper 
(1789-1851) a écrit “Le Dernier des Mohicans” qui parle du rôle des
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Amérindiens dans les guerres franco-anglaises au 18e siècle. Philippe 
Aubert de Gaspé (1786-1871) a écrit le “premier” véritable roman 
canadien “Les Anciens Canadiens” qui relate la vie à la seigneurie de 
Saint-Jean-Port-Joli à l'époque de la conquête anglaise, à la même 
époque où nos ancêtres Robichaud y étaient comme réfugiés.

Plus on lit, plus on se rend compte que l'histoire des familles et des 
peuples est entremêlée. Que nous ne sommes qu’une famille, qu’un 
peuple qui essaye de se tracer une destinée sur cette planète et que les 
disputes, les aventures et les histoires d'amour d'une lignée 
généalogique ou d'une famille ne sont que des pas éphémères dans ce 
cheminement.

2. Le Poitou : le temps des troubles

Le chapitre traitant de l’époque de l’immigration vers l’Acadie est 
intitulé dans un livre d’histoire du Poitou, “Le temps des troubles 
(1560-1660)”.1 C’est effectivement l’époque des guerres de religion en 
France et le Poitou se retrouve au centre de ces conflits. Les 
catholiques et les réformés (huguenots protestants) se disputaient alors 
le contrôle de la région. Changeant constamment de mains, les villes 
semblaient les pièces d’une gigantesque partie d’échecs. Les habitants 
qui échappaient aux massacres devaient changer de religion en même 
temps que de maîtres. Les premiers combats débutèrent en 1552 alors 
que Poitiers, refuge des protestants, est pris d’assaut après un siège de 
dix jours. De 1563 à 1568 une période de trêve interrompt les 
combats. Pendant ce temps les églises protestantes se réorganisent 
mais le culte tend à délaisser les villes, où il est le plus souvent 
interdit, au profit des campagnes. En 1568 le culte est interdit par la 
reine-mère Catherine de Médicis. La guerre éclate et dure jusqu’en 
1570. Ces luttes s’accompagnent des horreurs habituels de la guerre : 
pillages, incendies, viols, et massacres. Les forces royales sont les 
vainqueurs, les protestants ne conservent que La Rochelle et Tonnay- 
Charente. Il y a une relative accalmie jusqu’en 1585 alors que Henri 
III, devenu roi suite à la mort du duc d’Anjou en 1584, révoque les 
concessions faites aux protestants et provoque la reprise de la guerre.

’LABANDE, Edmend-René, Histoire du Poitou, du Limousin et des pays 
Charentais, Prévat Editeur, Toulouse, 1976, p. 239.
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Ce n’est qu’avec l’arrivée de Henri IV en 1590 que les catholiques 
triomphent.

Les populations des villes, lasses des guerres dont elles étaient l’enjeu 
depuis trente ans, accueillent en général avec satisfaction le triomphe 
royal. Les paysans par contre sont mécontents du pillage par les 
hommes de guerre et les seigneurs brigands pour qui la religion n’était 
plus qu’un prétexte. Les troubles paysans se concentrent surtout au 
Limousin, mais ne tardent pas à affecter le Poitou. Le gouverneur du 
Poitou, Sully, marque la fin de ces troubles, en 1604 (date de la 
fondation de l’Acadie) alors qu’il écrase le célèbre capitaine Guillery, 
ancien officier des troupes royales, qui combattait avec les paysans 
qu’on surnommait “les Croquants”.
Henri IV, soucieux de remettre en exploitation des campagnes 
ravagées, encourage le défrichement des terres abandonnées et le 
dessèchement des marécages. Les moines des abbayes médiévales 
avaient accompli un effort immense pour assécher les marais poitevins, 
mais les guerres avaient complètement dévasté leur oeuvre. Le travail 
est confié à un ingénieur belge, Humphrey Bradley, qui est chargé de 
l’assèchement de tous les marais du Royaume. Celui-ci s’associe avec 
des hollandais,2 en 1607, et se met à l’oeuvre dans la région de 
Puyravault (au nord de La Rochelle). La tâche est continuée par la 
Société du Petit Poitou en 1642. L’assèchement des marais était 
également pratiquée à cette époque à Guesnes dans le sud-loudunais. 
C’est sans doute cette technologie ainsi développée que les Acadiens 
utiliseront pour l’aménagement de leurs “aboiteaux”.

2 Selon Maurice Basque, le mot acadien “bote”, pour bateau, serait d'origine 
hollandaise.

Les guerres religieuses recommencèrent pendant les premières années 
du règne de Louis XIII. Les protestants veulent alors imposer à la 
royauté la reconnaissance d’un État protestant autour du port de La 
Rochelle. Le roi répond en envoyant son armée assiéger les principaux 
centres huguenots, Saint-Jean-d’Angély en 1621 et La Rochelle en 
1622. Cependant, les problèmes de politique extérieure empêchent 
l’effort décisif pour mâter le port rebelle. Le cardinal Armand-Jean du 
Plessis de Richelieu, chef du Conseil du roi et ancien évêque de Luçon 
(donc un poitevin), réussit à faire capituler définitivement La Rochelle 
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en 1628, après un siège de plus d’un an et après le décès de 15 000 de 
ses 20 000 résidents.

Urbain Grandier, brûlé à Loudun en 1634
(Les Grands procès de l'histoire de France, tome xviii, p. 129)

Il est intéressant de noter qu'Isaac de Razilly, qui deviendra gouverneur 
de l’Acadie et probablement Charles de Menou D’Aulnay, qui 
deviendra lui aussi gouverneur de l’Acadie, ont participé au siège de 
La Rochelle. Ce dernier était lieutenant de son cousin le Commandeur 
de Razilly.3

3 BUJOLD, Nicole T., et CAILLEBEAU, Maurice, Les Origines françaises 
des premières familles acadiennes, Conseil Général de la Vienne, Poitiers, 
1979 p. 29. D’Aulnay et Razilly sont d'ailleurs cousins avec le Cardinal 
Richelieu, le grand “vizir” du Roi (LARIN, Rpbert, La contribution du Haut- 
Poitou au peuplement de la Nouvelle-France, Editions d'Acadie, Moncton (N.- 
B.), 1994, p. 75 et 95.

La victoire sur les huguenots permet à Richelieu et à Louis XIII de 
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liquider le problème protestant pendant trente ans. Dès lors Richelieu 
s’emploie à restaurer l’autorité du pouvoir royal. Pour faire régner 
l’ordre il fallait réprimer et désarmer. Certains rebelles furent jugés et 
exécutés et les châteaux-forts qui servaient de base aux seigneurs 
brigands ou rebelles étaient démantelés. Cependant des difficultés 
surgissaient parfois quand le gouverneur de la place, incarnant en 
général les vieilles autorités traditionnelles, voulait sauver le château 
qui lui servait de résidence et se heurtait aux bourgeoisies nouvelles, 
acquéreuses d’offices de justice ou de finance et favorables au 
démantèlement de ces symboles du pouvoir féodal. Ce fut le cas du 
gouverneur de Loudun, (Loudun était alors une ville protestante de 14 
000 habitants, alors qu’aujourd’hui il n’y a que 8 500 habitants.) Jean 
d’Armagnac, soutenu par le curé de l’église Saint-Pierre, Urbain 
Grandier, réussi à retarder jusqu’en 1631-33 la destruction du château, 
décidée en 1628. Urbain Grandier a été peu de temps après accusé de 
sorcellerie à l’encontre des religieuses Ursulines de Loudun. Grandier 
a été brûlé sur la place publique le 18 août 1634.4 Ce fameux incident 
a été exploité par la littérature, dont notamment “The Devils of 
Loudun”, livre d'Aldous Huxley5 de lequel le cinéaste anglais Ken 
Russell s’inspira pour réaliser le film “Les diables”.

4 BERTIN, Claude, sous la direction de, Le Procès d’Urbain Grandier, dans 
les Grand Procès de l’histoire de France, tome xviii, François BEAUVAL 
éditeur, 1970, p. 9 à 156.

5 HUXLEY, Aldous, The Devils of Loudun, Carroll & Graf Publishers, New 
York, 1996, 340 p.

L’affirmation de l’autorité royale survint à un moment difficile pour 
les populations qui, en raison de conditions météorologiques presque 
constamment défavorables, étaient sous-alimentées d’une manière 
quasi-générale. Les épidémies se propageaient rapidement notamment 
dans les villes aux rues étroites où les habitants s’entassaient sans la 
moindre hygiène. La peste de 1631 a été dans le Centre-ouest le fléau 
le plus meurtrier de l’époque moderne. Les villes de Limoges, Tulles 
et Poitiers ont été ravagées, ainsi que les villages où les populations 
urbaines, fuyant l’épidémie, venaient s’entasser en propageant le mal.

Le cardinal Richelieu voulant amasser des fonds en vue d’une guerre 

39



LES ROBICHAUD, LA GÉNÉALOGIE ET LA LITTÉRATURE
contre l’Espagne, établi une taxe sur les cabaretiers en 1632. Celle-ci 
a été mal reçue par la population et une quasi-révolte s’ensuivit qui 
dura plusieurs années. Ce mouvement anti-fiscal, qui força le 
gouvernement à suspendre cette taxe, n’a été maté que vers 1639.

3. L’origine des familles acadiennes

C’est durant cette époque troublée, que Charles de Menou d’Aulnay, 
gouverneur de l’Acadie, embarqua (probablement à la Rochelle) de 
jeunes familles dans l’espoir de bâtir en Amérique un nouveau pays 
français: l’Acadie.

Charles d’Aulnay a transporté la petite colonie, installée par Razilly à 
La Hève en 1632, à Port-Royal à partir d'où il concentra ses efforts 
de colonisation. Charles de Menou d’Aulnay a été gouverneur de 
l’Acadie de 1635 à 1650, et c’est durant cette période que la 
colonisation a été la plus soutenue.

Charles de Menou était le fils de René de Menou de Chamizay et de 
Nicole de Jousserand. Cette dernière avait hérité de son père, René de 
Jousserand, les seigneuries d’Angliers, de Londigny, d’Aulnay, de 
Triou et de Beaulieu dans la paroisse de Martaizé et les environs. 
Toutes ces terres, situées dans le département de la Vienne au Poitou, 
passèrent de Nicole de Jousserand, à son fils Charles de Menou, qui 
devint ainsi seigneur d’Aulnay.

Durant les débuts de la colonie ce sont surtout des marchands, des 
militaires ou encore des artisans qui habitaient l’Acadie. D’après Bona 
Arsenault il n’y aurait pas eu de famille dans le contingent des “trois- 
cents hommes d’élite” ayant accompagné Razilly de France en Acadie 
en 1632, ni dans le groupe parti de Dieppe en 1632.6

6 ARSENAULT, Bona, Histoire et généalogie des Acadiens, Leméac, 
Montréal, 1978, p. 53.

C’est probablement sur le navire Saint-Jehan qui laissa La Rochelle en 
1636 que les premiers colons, venant de Champagne, d’Anjou, de 
Dijon et de La Rochelle, arrivèrent en Acadie. Trois d’entre eux se 
trouvaient en Acadie au recensement de 1671: ce sont Pierre Martin et 
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Guillaume Trahan, de Bourgueil, et Isaac Pesselin de Champagne. 
D’ailleurs c’est en cette même année, 1636, qu’est né le premier 
acadien (première personne de race blanche née en Acadie), Mathieu 
Martin, fils de Pierre, en l'honneur de qui on a nommé l'école 
polyvalente Mathieu-Martin à Dieppe au Nouveau-Brunswick.

On pense que ce serait Charles de Menou d’Aulnay qui amena le plus 
grand nombre de colons en Acadie. Un mémoire de 1644 mentionne 
qu’il y entretenait, “deux cents hommes, tant soldats, laboureurs, 
qu'autres artisans, sans compter les femmes, les enfants, ni les 
Capucins ni les enfants sauvages. Il y a en outre vingt ménages 
français qui sont passées avec leurs familles, pour commencer à 
peupler les pays, dans lesquels le dit sieur d’Aulnay en ferait passer 
bien davantage, s’il y avait plus de biens. Pour nourrir quatre cent 
bouches, il faut beaucoup dépenser, et maintenir trois forts, fretter trois 
ou quatre vaisseaux tous les ans pour le transit.”

En examinant les registres paroissiaux de 1626 à 1650 de la paroisse 
de La Chaussée, Geneviève Massignon nota que plus de la moitié des 
actes concernent des noms de familles qu’on retrouve parmi les 53 
noms de familles recensés en 1671 en Acadie : Babin, Belliveau, 
Bertrand, Bour (Bourque), Brault (au féminin Braude), Brin (Brun), 
Dugast, Dupuy (Dupuis), Gaudet (au féminin Gaudette), Giroire 
(Girouard), Jofffiau, Landry, LeBlanc, Morin, Poirier, Raimbaut, 
ROBICHAU, Savoie et Thibodeau.

Geneviève Massignon estime que près du quart des familles 
acadiennes, tels que recensés en 1938 aux provinces maritimes, vient 
de trois villages de la seigneurie d’Aulnay du sud-loudunais du 
département de la Vienne au Poitou; soit les villages de Aulnay, La 
Chaussée et Martaizé. Elle affirme par ailleurs que près de la moitié 
des familles acadiennes seraient originaires du Centre-Ouest de la 
France (Poitou, Saintonge, Aunis et Angoumois).

Parmi les autres familles venues du Centre-Ouest mentionnons : les 
Pothier (de Poitiers); les Aucoin, Chiasson, Cormier, Surette, Thibault 
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(de la Rochelle); les Bordage (de l’Angoulême); les Daigle7 (de Aigre 
en Angoulême); les Doiron (de Oiron au Poitou); les Amirault, 
Arsenault, Babineau, Bugeaud (Bujold) et Saulnier tous des noms 
typiques des régions poitevines et charentaises.

7 Au début du siècle on épellait encore D'Amie (Louis C. D'Aigle 
commandant du 165e bataillon acadien voir LÉGER, Claude, le 165e 
Bataillon d'infanterie d'outremer, Sur l'Empremier, gazette de la Société 
historique de la mer Rouge, Shédiac,vol. 3, no. 5, 1995, p. 23).

8 BUJOLD, Nicole T., et CAILLEBEAU, Maurice, op. cit., p. 24.

’ BUJOLD, Nicole T., et CAILLEBEAU, Maurice, op. cit., p. 37.

Une étude réalisée en 1979 par Nicole T. Bujold et Maurice Caillebeau 
supporte l’hypothèse de Geneviève Massignon par rapport aux origines 
des premières familles acadiennes. “Il nous apparaît alors que le 
maximum de patronymes “acadiens” se trouvait dans le quadrilatère 
compris entre Montcontour à l’ouest, Loudun au nord, Mont-sur- 
Guesnes à l’est et Mirebeau au sud, ce qui confirmait pleinement les 
présomptions de Geneviève Massignon.”8

La majorité des familles auraient été recrutées en 1642 par Martin 
LeGodelier seigneur du Bourg de La Chaussée. Les premières familles 
loudunaises auraient embarqués à La Rochelle au printemps 
(possiblement sur le Saint-Élie, propriété de Emmanuel le Borgne, le 
16 mai 1642 - nous verrons plus loin que ce LeBorgne est l’un de nos 
ancêtres). “Ce qu’il y a d’assuré c’est que c’est dans les tous premiers 
jours de mai 1642 qu’on peut imaginer sur le tertre herbu qui précède 
l’église de La Chaussée le rassemblement d’une douzaine ou d’une 
quinzaine de chariots ou charrettes, contenant chacun ou chacune un 
jeune ménage du village ou des alentours et chargés de tout ce qui 
était nécessaire pour la mise en route d’une ferme.”9 De 1643 à 1644 
le recrutement a été poursuivi par Vincent Landry à La Chaussée et les 
environs. Ces colons embarquèrent sur le Grand Cardinal (également 
propriété de Emmanuel LeBorgne) en 1644. A partir de cette date la 
colonisation sera plutôt sporadique.

Un autre historien, Robert Larin, après une analyse démographique 
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prétend qu'il n'y a pas eu d'accroissement démographique significatif 
sous l'administration de Menou d'Aulnay. “Il reste en effet beaucoup 
plus simple d'envisager que la majorité de la population acadienne 
stable avait été établie avant novembre 1641, c'est-à-dire sous 
l'administration d'Isaac et Claude de Razilly.”10

10 LARIN, Robert, op. cit., p. 99.

uLe célèbre cuisinier français, Joël Robuchon auteur de “Ma Cuisine pour 
vous” est poitevin, il exploitait un restaurant à Poitiers avant de s’installer à 
Paris. (ROBUCHON, Joël, Ma cuisine pour vous, Robert Laffont, Paris, 1991, 
379 pp.).

12 ROBICHAUD, Donat, Les Robichaud, histoire et généalogie, Bathurst, 
Nouveau-Brunswick, (1967) p. 12; voir aussi du même auteur, Jean-Baptiste 
Robichaud et ses descendants Robichaud, case postale 30, Paquetville, N.-B. 
E0B 2B0 (1991).

7 BERGpRON, Adrien, Le Grand arrangement des Acadiens au Québec, 
Éditions Elyséé, Montréal, 1981, p. 197.

4. Louis Robichaud (1609-1649)

Selon le père Donat Robichaud, généalogiste, le patronyme Robichaud 
serait originaire du sud loudunais (La Chaussée, département de la 
Vienne, au Poitou). Ce nom serait un diminutif, prétend-t-on, de 
Robin ou Robert, et se retrouverait sous différentes graphies: Robicho, 
Robicheau, Robichault, Robichot, Robicheaux, Robichaux, Robucheau, 
Robucho, Robuchaux, Robuchon, Robichon, Roubichaux. Selon des 
recherches effectuées en France, notamment sur le Minitel, le nom 
Robichaud, sous ses formes acadiennes ne s’y retrouve plus. On 
retrouve par contre le nom Robuchon11 en Vendée et Robichon en 
Saint-Onge. Sous l’ancienne forme acadienne Robicheau, on ne le 
retrouve que dans la seigneurie d’Aulnay, aux registres paroissiaux de 
La Chaussée12.

Selon notre éminent généalogiste acadien, Placide Gaudet (1850-1930), 
Louis serait l’ancêtre de tous les Robichaud d’Acadie. Il serait né en 
France vers 1609. Selon Adrien Bergeron, il aurait marié à La 
Chaussée, son épouse Marie, vers 1633.13 Vers 1642, ou peu après, il 
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serait passé en Acadie avec sa femme, et deux enfants en bas âge, 
Charles et Estienne (Etienne). Certains renseignements provenant 
d’André Penot du Poitou, qui a fait des recherches sur les Acadiens, 
nous disent que l'épouse de Louis aurait pour prénom Marie et qu'ils 
auraient comme enfants: Charles en 1637, Étienne en 1639 et Martin et 
Perrine qui seraient restés à La Chaussée.14 Lors de notre passage à La 
Chaussée en 1988, un généalogiste amateur indiquait que plusieurs 
familles qui sont devenues acadiennes, dont les Robichaud, étaient 
métayers au château de la Bonnetière à La Chaussée.

14 ROBICHAUD, Yvan, Généalogie de ma famille Robichaud, La Revue 
d'histoire de la Société historique Nicolas-Denys, vol XXII, no. 3., septembre- 
décembre 1994, Shippagan (N.-B.), p. 41.

15 ROBICHAUD, Donat, Les Robichaud, histoire et généalogie op. cit., p.14

Louis et Marie ont eu deux fils:
(1) Charles né vers 1637, épouse une fille de Vincent Brun, n’aurait eu 
que des filles. (2) Estienne né vers 1640, épouse Françoise Boudrot.

On présume que Louis prit une terre à Port-Royal et s’adonna à la 
culture. Il ne devait cependant pas vivre longtemps pour voir le 
résultat de ses travaux. Il est mort le 3 janvier 1649 lors d’un voyage 
à Québec. L’acte de décès rédigé en latin et conservé à archevêché de 
Québec se traduit comme suit: “Le 4 janvier 1649 a été inhumé dans le 
cimetière de Québec Louis Robichaux, décédé hier à l’Hôtel-Dieu à 
l’âge d’environs quarante ans”.15

Le lien entre ce Louis Robichaux et Estienne Robichaut recensé en 
1671 à Port-Royal est une hypothèse de Placide Gaudet qui a été 
soutenue par Bona Arsenault, Donat Robichaud et la plupart des autres 
généalogistes. Il reste à établir les preuves. Des observations plus 
récentes nous laissent des doutes. Selon Régis Brun: “... en regardant 
de plus près l’acte de sépulture, on se rend compte que le nom de 
famille est épelé Rebicher plutôt que Robichaud.” Yvan Robichaud 
fait la même observation et note que selon le Répertoire des actes de 
baptême, mariage, sépulture et des recensements du Québec ancien ce 
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Louis Rebicher aurait eu 37 ans lorsqu'inhumé le 4 janvier 1649.16 Le 
premier venu, selon Régis Brun, serait Étienne, vers 1660. Yvan 
Robichaud note "(...) qu’il y avait au 18e siècle, à Saint Chartres et à 
Marnes, à quelques kilomètres de La Chaussée, des Rébéchaud. Ce 
patronyme se trouve même dans les registres de La Chaussée du 18e 
siècle (...). Selon des renseignements récents du Cercle généalogique 
Poitevin et d’Annie Boudairon (dont le père est Rébéchaud) il y aurait 
(dans les registres de la Chaussée) un Estienne Rébécheau (Il s'agit de 
la naissance, en 1664 de Jeanne et Renée Rébéchaud et en 1664 de 
Denise Rébéchaud, filles D'Estienne et de Vincent Guiet)."17

16 BRUN, Régis Un historique de la famille Robichaud, 1660-1994, Tours 
Placide-Gaudet Inc., Shédiac, (N.-B.), 1994, p. 9.

17 ROBICHAUD, Yvan, Généalogie de ma famille Robichaud, op., cit., p. 39.

18 ROBICHAUD, Yvan, Les premiers Robichaud en Acadie, Nouvelles des 
Robichaud, Publié par l'Association des Robichaud Inc., C.P.118 Shippagan, 
N.-B., EOB 2P0, no.4 - décembre 1996, p. 2.

Dans une publication récente Yvan Robichaud indique “Il faut oublier 
le mythe de Louis Robichaud, né vers 16O9.(...) Stephen White, 
généalogiste au Centre d'études acadiennes (...) conclue quon ne peut 
faire de lien entre Louis Rebicher et Étienne Robichaud. Notre ancêtre 
commun serait donc Étienne Robichaud.’18 On doit se rendre à 
l’évidence qu’il est très peu probable que Louis Robichaud soit notre 
ancêtre. Espérons que des recherches subséquentes permettront 
d’élucider ce mystère sur l’identité véritable du premier Robichaud en 
Acadie.

L’origine poitevine de la plupart des familles acadiennes est également 
contestée. Selon le docteur Claude Massé, président de Racines et 
rameaux français d’Acadie, de Bordeaux, “Les Robichaud, Belliveau 
et autres Poirier ne seraient pas l’exclusivité de la seigneurie 
d’Aulnay.” Jean-Marie Germe de l’Association Falaise-Acadie-Québec 
affirme que le Poitou n’est que “l’un des berceaux de l’Acadie au 

45



LES ROBICHAUD, LA GÉNÉALOGIE ET LA LITTÉRATURE
même titre que la Touraine, la Normandie, la Champagne...”19 Comme 
quoi, en histoire ou en généalogie, les certitudes sont rarement 
acquises.

” VENNIN, Loïc, Roman ou histoire, Ven’ d’est, Petit-Rocher, (N.-B.) hiver 
93-94, p. 18-19.

20 ROBICHAUD, Yvan, Généalogie de ma famille Robichaud, op., cit., p. 4L

21 BUJOLD, Nicole T., et CAILLEBEAU, Maurice, op. cit., p. 26-28.

Quel a pu être le vécu de Louis Robichaux pendant les sept ans, au 
maximum, qu’il a possiblement vécu en terre d’Amérique? “Léopold 
Lanctôt affirme que Louis Robichaud serait arrivé en 1632 à bord du 
Saint-Jehan. (...) (Stephen White, généalogiste du Centre d'études 
acadiennes rejette l'ouvrage de Lanctôt comme de la pure invention).”20 
Les trois bateaux sur lesquels il est plus probable qu’il aurait pu faire 
la traversée sont : le St. Elie ou La Vierge en 1642 ou le Grand 
Cardinal en 1644. Ces trois bateaux sont la propriété de Emmanuel 
LeBorgne, un marchand de La Rochelle, dont l’armateur est Charles de 
Menou d’Aulnay. Le St. Elie est parti de La Rochelle le 16 mai 1642. 
Dès le 25 septembre 1642 un deuxième bateau, La Vierge, laisse ce 
port pour arriver à Port-Royal le 5 décembre en faisant escale, 
probablement auparavant, à La Hève. 21

5. Estienne (1640-1686)

Estienne (Étienne) Robichaud est né probablement en France entre 
1635 et 1640. Selon l'hypothèse qu'il est le fils de Louis, il n’aurait 
qu'environ 2 à 7 ans lors de son arrivée en Acadie et entre 9 et 14 ans 
à la mort de son père. Vers 1662, à l’âge de 22 à 27 ans, il épouse à 
Port-Royal Françoise Boudrot, née en 1644 de Michel Boudrot, juge de 
paix et lieutenant-général à Port-Royal (en 1686) et de Michelle 
Aucoin.

Estienne et Françoise ont eu sept enfants, quatre fils et trois filles : (1) 
Madeleine (1665), (2) Charles, dit Cadet, (1667), (3) Prudent (1669), 
(4) une fille dont le nom est inconnu, (5) Marie (1672), (6) Alexandre 
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(1675), et (7) François, dit Niganne (1677). L’on connaît peu de 
choses de la vie d’Estienne. Retenons ce qu’en rapporte le père 
Laurent Molins, religieux cordelier, curé de Port-Royal, chargé de faire 
le recensement de Port-Royal en 1671 (le premier recensement 
acadien): “Laboureur: Estienne Robichaut ne ma pas voulu voir. Il a 
sorty de chez Luy et a dit a sa femme quel me dit qu’il ne me vouloit 
point donner la conte de ses bestiaux et terres...” Estienne décéda à 
Port-Royal en 1686, à environs 48 ans.22

22 ROBICHAUD, Donat, Les Robichaud, histoire et généalogie,op.. cit. p. 14 
(Selon Yvan Robichaud, Les Premiers Robichaud en Acadie, op.. cit., on a 
pas de preuve du décès de Estienne Robichaud autre que son épouse soit 
veuve en 1704.)

23 ROBICHAUD, Yvan, Généalogie de ma famille Robichaud, op.., cit., p. 44.

Le père Lanctôt nous donne les renseignements suivants qu'il semble 
puiser d'un recensement de 1704: “Michelle Aucoin demeure avec sa 
fille Françoise et son petit-fils François (elle est morte en décembre 
1706). Françoise Boudrot (62 ans), .... veuve d’Estienne Robichaud, a 
quatre filles et deux fils, dont François, tous mariés et établis à Port- 
Royal.”23

Trois des fils d’Estienne demeuraient sur le chemin du Cap (ou de 
l’Équille) à Port-Royal. Prudent (qui épousa en 1692, Henriette 
Petitpas) et François étaient voisins tandis que Charles (qui épousa vers 
1686, Marie Thibodeau et le 18 juin 1703, Marie Bourg) demeurait 
plus au sud. Alexandre épousa en 1701 Anne Melanson, veuve de 
Jacques de LaTour, et s’établit au “Village-des-Melanson”, près de 
l’Habitation.

Suite à l’incendie de sa maison par les anglo-américains, le 6 juin 
1707, Charles Robichaud dit Cadet (l'aîné des fils), alla s’établir au 
Grand Cobequid, maintenant Great Village, près de Truro. Cette 
localité a également été connue, à l’époque où Charles et ses garçons y 
vivaient, sous le nom de Village-des-Cadets. Après la Déportation de 
1755 on retrouve de ses descendants en Louisiane, au Québec et en 
France. Son petit-fils Joseph, après avoir été à Saint-Malo en France 
avec ses parents, revient en Acadie et devient l’un des pionniers de 
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Saint-Charles-de-Kent. Les frères de Joseph, Jean-Baptiste et Isidore 
s’établirent à Shippagan et Inkerman dans la péninsule acadienne et 
comptent parmi les fondateurs de ces villages.

Prudent Robichaud, qui épousa la fille du notaire Claude Petitpas, était 
un marchand très prospère et bien vu chez les Acadiens. Il commerce 
avec les Anglais et les Indiens, dont il connaissait très bien la langue. 
Il possédait une bonne éducation et était l’un des leaders acadiens sous 
le régime anglais. Il a été nommé juge de paix en 1729. En 1755, à 
l’âge de 86 ans, il est embarqué à bord du navire Pembroke pour être 
déporté en Caroline-du-Nord. Les Acadiens se saisirent du navire 
pendant la traversée et allèrent échouer dans le havre de la rivière 
Saint-Jean. Ils prirent ensuite la fuite vers Québec. Ils se sont 
possiblement arrêtés au “Nid d’Aigle” ou étaient les neveux de Prudent 
(Pierre et François). C’est pendant ce voyage que mourut Prudent 
Robichaud.

Charles Melanson fondateur du “Village-des-Melanson” est le fils de 
l’huguenot Pierre Laverdure qui épousa une anglaise Priscilla 
Melanson en Angleterre et émigra en Acadie dans le temps du 
gouverneur anglais Temple. Lorsque l’Acadie redevient française deux 
fils Charles et Pierre restèrent en Acadie et prirent le nom de leur mère 
Melanson. Des fouilles archéologiques entreprises aux étés 1984-85 
ont donné lieu à une excellente publication qui documente le vécu de 
ce Village-des-Melanson.24 Alexandre Robichaud, époux d’Anne 
Melanson, a été l’un des députés nommés pour discuter avec le 
nouveau gouvernement anglais en 1720.

24 CRÉPEAU, Andrée and DUNN, Brenda, The Melanson Settlement: An 
Acadian Farming Community (ca. 1664-1755), Research Bulletin No. 250, 
Environment Canada - Parks, September 1986, 18 p.

Dans son livre Des hommes de pouvoir Maurice Basque souligne que 
les stratégies matrimoniales des descendants d'Étienne Robichaud leur 
ont permis de graver les échelons de la hiérarchie acadienne. “Sur le 
plan économique, les Robichaud de Port-Royal ne pouvaient être 
qualifiés de "gros" fermiers, mais sur le plan de leur réseau de parenté, 
ils se situaient plus avantageusement dans l'échelle sociale. Le 
recensement de 1686 note que leur grand-père maternel, Michel 
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Boudrot, était devenu lieutenant-général de la juridiction de Port-Royal. 
(...), il apparaît en deuxième position, cédant le pas au seigneur du 
lieu, le sieur Alexandre Le Borgne de Belleisle. (...), l'on peut constater 
que les Robichaud de la deuxième génération ont généralement bien 
conduit une politique de bons mariages. De par leurs stratégies 
matrimoniales, ces Robichaud se retrouvaient maintenant parents ou 
alliés de familles économiquement influentes de Port-Royal, comme les 
Melanson et les Thibodeau, de familles seigneuriales, comme les Saint- 
Étienne de La Tour et les LeBorgne de Belleisle, et de familles 
proches des autorités coloniales, comme les De Goutin, les Petitot et 
les Petitpas.”25

25 Selon Basque, ces stratégies matrimoniales continueront jusqu'au 20e siècle. 
BASQUE, Maurice, Des Hommes de pouvoir, Histoire dOtho Robichaud et 
de sa famille, notables acadiens de Port-Royal et Néguac, Société historique 
de Néguac, Néguac (N.-B.), 1996, p. 29-36.

6. François “Niganne” (1677-1747)

François, cadet de la famille, surnommé “Niganne”, est né à Port- 
Royal en 1677. Il n’avait que 9 ans lorsque son père, Estienne, est 
mort. En 1702, il épouse Marie Madeleine Terriot, fille de Claude et 
de Marie Gautrot. En 1707, François est établi sur une terre de trois 
arpents où il possède un cheptel de 13 bêtes à cornes, 17 brebis et 8 
cochons. Sa maison était la première du cap de Port-Royal, à droite de 
l’unique route qui menait du fort au cap. Son premier voisin du même 
côté de la route était son frère Prudent. Leurs maisons ont été 
incendiées lors de l’attaque du fort par les anglais, le 6 juin 1707. 
François rebâti au même endroit car le recensement de 1714 l’indique 
comme habitant du cap avec sa femme et ses cinq enfants. Un 
“Village-des-Robichaud” à été construit de l’autre côté du Ruisseau- 
des-Allain. Il s’agit probablement de l’actuel Dugway Road. On ne 
sait pas si François y a demeuré. Il est intéressant de noter que les 
Acadiens s’installaient en clans familiaux et qu’il n’était pas rare de 
retrouver deux ou trois générations sous un même toit. Les cartes de 
l’époque démontrant la disposition des bâtiments illustrent bien le 
regroupement des maisons par familles, en grappes. Cela diffère 
beaucoup des établissements linéaires actuels qui ont été “imposés” par 
les arpenteurs anglais.
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Il est probable que François travaillait pour son frère Prudent, 
marchand bien connu de l’endroit, dont les principaux revenus 
provenaient de l’approvisionnement de la garnison anglaise du fort. 
Alors que son frère savait lire, écrire et calculer, François ne pouvait 
que faire sa marque.

François et Marie Madeleine ont eu huit enfants, quatre fils et quatre 
filles : (1) François (1703), (2) Marie-Madeleine (1705), (3) Marguerite 
(1708), (4) Pierre (1713), (5) François (1716), (6) Madeleine (1718), 
(7) Joseph (1721), (8) Louise, alias Lisette (1724).

François “Niganne” est mort à Port-Royal le 8 décembre 1747 à l’âge 
de 70 ans.

7. François - le deuxième (1715-C1760)

François, le deuxième de cette lignée généalogique à porter ce prénom, 
est né le 6 septembre 1716 à Port-Royal. (François est le fils de 
François dit “Niganne” Robichaud.) Ce deuxième François épouse le 7 
janvier 1739 Marie LeBorgne de Belleisle, fille d’Alexandre et 
d’Anastasie d’Abbadie de Saint-Castin. Il résida d’abord à la rivière 
Saint-Jean,. En 1760, sa famille (ainsi que celle de son frère Pierre, 
marié à Françoise LeBorgne de Belleisle) était recensée à Saint-Ignace 
près de l’Islet au Québec. François et Marie ont eu huit enfants, deux 
filles et six fils. Cinq de leurs enfants s’établirent définitivement au 
Québec, cependant deux de leurs fils s’établirent en Acadie : François, 
troisième du nom, s’installa à Bouctouche et est à l'origine de la 
principale souche pour les Robichaud du sud-est du Nouveau- 
Brunswick et Jean à Tracadie et devient le principal ancêtre des 
Robichaud de cette région.

Les enfants de François (deuxième) et Marie sont : (1) Marie- 
Josephete, née en 1740, qui épousa le 21 mai 1764, Pierre Durand à 
Jean-Baptiste et Marguerite Cloutier, à l’Islet, (Québec); (2) 
Marguerite, née vers 1745, épousa le 18 février 1764, Joachim Jean, à 
Pierre et Marguerite LeClair, décédée le 5 mai 1831 à Saint-Jean-Port- 
Joli, (Québec); (3) Jean, né vers 1746, qui épousa vers 1772 Marie 
Levron, résidence Tracadie (N.-B.); (4) François né vers 1752, épousa 
vers 1775 Françoise Cécile Thibodeau, à Jean et Marie LeBlanc, 
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résidence Bouctouche (N-B.); (5) Joseph né en 1751, épousa le 26 
octobre 1773 Louise Chouinard à Charles et Dorothée Fortin, résidence 
Saint-Jean-Port-Joli, (Québec); (6) Anselme, né en 1753 baptisé en 
1756, épousa 23 novembre 1775 Geneviève Marquis à Joseph et 
Françoise Coste, résidence à Rivière-des-Caps, comté de Kamouraska 
(Québec); (7) Michel, né en 1758, épousa 26 janvier 1784, Marguerite 
Pinet à Pierre et Marguerite Michaud, résidence à Rivière-des-Caps, 
comté de Kamouraska (Québec); (8) Régis.

François (deuxième) et Pierre Robichaud avaient marié deux soeurs, 
Marie et Françoise Belleisle. Plusieurs familles cherchaient à cette 
époque à s’éloigner de l’Acadie anglaise et à se regrouper sur des 
territoires restés sous le contrôle de la Nouvelle-France. Alexandre le 
Borgne de Belleisle s'installe vers 1736 à la rivière Saint-Jean, au “Nid 
d’Aigle”, indiqué sur la carte de Bellin de 1755. Il y est 
éventuellement rejoint par ses filles et ses gendres. Ils y sont indiqués 
comme résidents au recensement de 1739.

Plusieurs autre villages se bâtissent aux alentours; Sainte-Anne-des- 
Pays-Bas, Grimrosse, Chofour, Villeray, ...; le recensement de 1739 
indique un total de 116 personnes sur la rivière Saint-Jean. Quelques 
familles "vivent à l’état de demi-sauvage".26 L’établissement des 
Robichaud compte alors 16 personnes : “Le Sr Belisle, 2 filles mariées 
(Françoise et Marie?), 2 gendres (Pierre et François Robichaud?), 1 
enfant (l’enfant était possiblement Pierre, né en 1738, fils de Pierre et 
Françoise qui se sont mariés le 16 janvier 1737 à Port-Royal), 3 autres 
filles, 2 ou 3 domestiques, la veuve Préville, 5 enfants qui sont absents 
et qui doivent revenir.”27 Le colonel Robert Monckton a fait une 
descente sur la rivière Saint-Jean de septembre à novembre 1758 avec 
plus de 2 000 hommes brûlant des centaines de maisons, massacrant le 
bétail. Le 7 novembre 1758, les hommes du colonel Monckton 
brûlèrent l’établissement des Robichaud. Il semblerait que les

26 RUMILLY, R., l’Acadie Anglaise (1713-1755), Fides, Montréal, 1983

27 PITRE, Marie-Claire, PELLETIER, Denise, Les Pays-Bas, Société 
d’histoir,e de la rivière Saint-Jean, Fredericton, 1985, p. 113 COUILLARD- 
DESPRÉS, Azarie, Histoire des Seigneurs de la Rivière du Sud, p. 253. (Les 
parenthèses sont les hypothèses de l’auteur, voir Bergeron, p. 200)
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Robichaud, comme la plupart des autres habitants, seraient partis avant 
l’arrivée de Monkcton, possiblement en 1757. Le colonel indique dans 
son rapport “a few house that were some time past inhabitated by the 
Robicheaus”. 28

28 lettre de W.O. Raymond à Placide Gaudet, le 25 août 1903, CEA

2’ lettre de W.O. Raymond à Placide Gaudet, le 12 août 1903, CEA

30 HÉBERT, Pierre-Maurice, Les Acadiens du Québec, Éditions de L'Écho, 
Montréal, 1994, p. 89. Pour en savoir plus sur cette terrible maladie, la petite 
vérole ou variole, qui s'attaquait encore aux Acadiens de Cap-Pelé en 1859, 
voir l'article d'Aristide LeBLANC, La Picote noir, dans Sur L'empremier, la 
Gazette de la Société historique de la mer rouge, vol. 1, no. 5, 1985, pp. 211- 
216.

Les families de Pierre et François Robichaud remontèrent à petites 
journées le fleuve Saint-Jean, tantôt en chaloupe, tantôt à travers la 
forêt; et après plusieurs mois d’un voyage périlleux atteignent le Cap- 
Saint-Ignace; c’est là qu’on les retrouve vers 1762. Ils y auraient 
amené les ornements de l’église indienne “A deputation of the Indians 
went to interview the governor of Halifax in 1768 and while there 
complained that Françoise Belleisle Robicheau had carried the 
ornaments of their church with her to Canada and refuses to give them 
up”.29

Le recensement de 1762 note la présence de deux familles Robichaud 
réfugiées au Cap Saint-Ignace: “Mr Robichaux - 1 homme, 1 femme, 1 
enfant mâle au-dessus de 15 enfants, 2 enfants mâles au-dessous de 15 
enfants, 4 enfants femelles. Vve Robichaux- 1 femme, 2 enfants mâles 
au-dessus de 15 enfants, 3 enfants mâles au-dessous de 15 enfants, 2 
enfants femelles.” En comparant le sexe et l’âge des enfants, on peut 
probablement déduire que la première famille est celle de Pierre et 
Françoise et la deuxième est celle de Marie veuve de François, celui-ci 
serait donc mort avant l’âge de 48 ans. Est-il mort de maladie: 250 
Acadiens sont mort de la petite vérole à Québec en 1757-1758 30; ou 
dans une bataille lors des troubles de l'époque?

L’établissement des Belleisle et Robichaud sur le fleuve Saint-Jean a 
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duré plus de vingt ans. Boishébert y a bâti un fort en terre, a 
proximité, vers 1756. Pendant la guerre de 1812, les anglais y ont bâti 
des batteries avec magasins (à Worden).31 Un ruisseau porte encore 
aujourd’hui le nom de “Belleisle Creek” (qui se vide d'ailleurs dans la 
baie de Belleisle, un bras du fleuve Saint-Jean).

31 COUILLARD-DESPRÉS, Azarie-Étienne, Histoire des Seigneurs de la 
rivière du sud et de leurs alliés Canadiens et Acadiens, Saint-Hyacinthe, 1912, 
p. 264

32 COUILLARD-DESPRÉS, Azarie-Étienne, op.. cit., p. 274-275

Selon un témoignage recueilli au Québec par un descendant des 
Robichaud, le père Azarie-Étienne Couillard-Després, les Belleisle et 
Robichaud enfouirent “dans leur jardin leurs documents et leurs biens 
les plus précieux dans l’espoir de les reprendre plus tard.” Est-ce que 
les ornements de l'église indienne y ont également été enfouis? Pierre 
Robichaud, fils, revint plusieurs années plus tard pour retrouver les 
documents et les objets. “Mais tout était bouleversé dans le pays, il ne 
put rien trouver; la ruine et la désolation régnait sur ce coin de terre 
qu’il avait connu si riant et si plein de charmes”.32

8. Nos liens avec les seigneurs Français et Abénaquis

Le mariage de François Robichaud avec Marie Belleisle et de Pierre 
Robichaud avec Françoise Belleisle permet à leurs descendants de 
revendiquer du sang noble français et amérindien. En effet, le père de 
Marie est Alexandre LeBorgne de Belleisle dont le père qui porte le 
même nom, Alexandre LeBorgne de Belleisle, a été gouverneur de 
l’Acadie en 1668 et le grand-père Emmanuel LeBorgne a été 
gouverneur de 1657 à 1668. C’est le même Emmanuel LeBorgne qui 
était propriétaire des bateaux qui ont transporté plusieurs des colons en 
Acadie. L’épouse d’Alexandre LeBorgne de Belleisle, gouverneur 
(donc la grand-mère de Marie Bellisle) était Marie de Latour, fille de 
Charles-Amador Saint-Étienne, sieur de Latour qui a également été 
gouverneur de l’Acadie et personnage illustre de l’histoire acadienne. 
Ce dernier avait marié Jeanne Mottin la veuve de Charles de Menou 
d’Aulnay, le gouverneur de l’Acadie qui est crédité comme étant le 
principal responsable de la colonisation française en Acadie.
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La mère de Marie Belleisle était Anastasie de Saint-Castin, dont le 
père était Jean-Vincent de Saint-Castin, l’un des guerriers français les 
plus redoutables, qui commanda le fort de Pentagoüet (Penobscot, 
Maine) pendant plus de trente ans, ce qui lui mérita le titre de 
“Français le plus haï en Nouvelle Angleterre”.33 Du fort de 
Pentagoüet, Saint-Castin avec les Abénaquis, lança de nombreuses 
attaques préventives et de représailles contre les colonies anglaises.

33 SAUVAGEAU, Robert, ACADIE, la Guerre de cent ans des Français 
d’Amérique aux Maritimes et en Louisiane, 1670-1769, Berger Levrault, 
1987, p. 97. (Robert Sauvageau consacre la première partie de son livre, à 
“Saint-Castin et la défense victorieuse de l’Acadie”, 88 pages.)

“Sauvages” acadiens. Gravures du XVIIIe siècle (GEO, no. 186, août 
1994, p, 130, voir aussi Robert Rumilly l'Acadie Anglaise, p. 117)

L’épouse de Saint-Castin était une Abénaquise, Pidianske (ou 
Pidicwanmiskwe, Marie-Mathilde de son nom chrétien), la fille de 
Madokawondo le bashaba ou le seigneur suprême des tribus Abénaquis 
de la rivière Kennebec à la rivière Saint-Jean. A la mort de 
Madokawondo en 1698, c’est Saint-Castin qui le remplaça comme 
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grand sachem des Pentagoüets.34 Le poète américain Longfellow, entre 
autre, a écrit sur Saint-Castin et vante la beauté de Pidianske dans l’un 
de ses poèmes:

34 Sauvageau, op.. cit., p. 94.

35 Sauvageau, op.. cit., p. 28.

Une forme de beauté indéfinie, 
Un charme sans nom, 
Non de degré, mais plutôt de nature, 
Ni effrontée, ni timide, ni petite, ni grande 
Mais un mélange inédit de tout cela;
Oui, belle au-delà de tout croyance.35

Les Abénaquis, de langue algonquine comme les Montagnais et les 
Micmacs, étaient surtout nommés selon les rivières qu’ils habitaient : 
les Kennebecs (rivière Kennebec); les Pentagoüets (rivière Pentagouët 
ou actuellement Penobscot); les Etchemins (rivière Sainte-Croix); etc... 
On appelle également Canibats les Amérindiens des rivières Kennebec 
et Pentagouët. On nomme généralement Malécites ceux de la rivière 
Saint-Jean, quoique certains auteurs les appellent aussi Etchemins. Ces 
noms de tribus sont épelés de différentes manières et sont souvent 
confondus par les historiens.

Les Mohicans du haut de la rivière Hudson, dans l'état de New-York, 
rendues célèbres par le roman de l'américain James Fenimore Cooper 
Le Dernier des Mohicans, sont une tribu proche des Abénaquis Ils sont 
également de langue algonquine et ils étaient souvent alliés avec ceux- 
ci contre les Iroquois ou Mohawks. Le livre décrit l'époque des guerres 
entres les français et les anglais où la loyauté des tribus amérindiennes 
est monnayée par des présents, des mensonges et des tricheries. Ces 
guerres ont amené plusieurs tribus amérindiennes au seuil de la 
disparition. Ceux que les maladies amenées d'Europe n'ont pas 
emporté se sont entre-tués dans des guerres fratricides encouragées par 
les européens. Les Mohicans ne sont pas tous disparus, il existe 
toujours des amérindiens mohicans ou “Stockbridge” dans une réserve 
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au Wisconsin.36 (Michael Mann a fait un film sur le livre de Fenimore 
Cooper en 1992, Daniel Day-Lewis y joue le rôle d'Oeil-de-Faucon.)

32 COMER, Steve, The Mohicans Still Exist, http:www.rpi.edu/~winchd 
/history .html

37 Sauvageau, op., cit., p. 17.; DUMAS, Alexandre, Les Trois Mousquetaires, 
Editions Gallimard, folio classique 2610, 1995, 721 p.

Les parents de Saint-Castin étaient Jean-Jacques d’Abbadie et Isabelle 
de Béam-Bonasse, tous les deux de sang noble de la région de Béarn 
dans les Pyrénées Atlantiques, en France. Sauvageau nous informe 
que la mère de Saint-Castin avait comme cousin Henri d’Aramits, 
rendu célèbre sous le nom d’“Aramis” des “Trois Mousquetaires” 
d’Alexandre Dumas.37 (Il y a eu plusieurs dizaines de films sur ces 
Trois Mousquetaires. Dans l'un des plus récents films des studios 
Disney (Stephen Herek réalisateur, en 1993), Charlie Sheen joue le 
rôle d'Aramis.)

Image classique des Trois Mousquetaires et de d’Artagnan 
(reproduit de l’édition des Grands Classiques Illustrés, 1977)
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9. Le Canada - terre d'accueil

La Nouvelle-France était composée de deux principales colonies: le 
Canada (le Québec actuel) et l'Acadie. C'est ainsi que lors de 
l'agression anglaise de 1755 et des années subséquentes contre les 
Acadiens, plusieurs se sont réfugiés au Canada. Plusieurs Acadiens 
déportés, en Nouvelle-Angleterre en particulier, sont également allés 
s'établir au Québec. Évidemment les mouvements migratoires 
continuent même aujourd'hui de sorte qu'on prétend qu'il y aurait 
environ un million des sept millions de québécois qui seraient de 
souche acadienne, au moins en partie. On trouve des Acadiens un peu 
partout au Québec, aux Iles-de-la-Madeleine, en Gaspésie, sur la Côte- 
Nord, et dans les “nouvelles cadies” Saint-Gervais de Bellechase, 
Saint-Jacques de l'Achigan, Nicolet, L'Assomption, ... situés de chaque 
côté du fleuve, où les Acadiens se sont installés pendant et après le 
Grand Dérangement.

Les deux colonies françaises de l'Amérique ont toujours eu des liens 
très étroits que ce soit pour l'administration, le commerce ou les 
mariages. Lorsque les Acadiens persécutés par les Anglais cherchaient 
un lieu de refuge plusieurs se sont dirigés vers le Québec. Pour les 
Robichaud et les autres familles de la rivière Saint-Jean, il était tout à 
fait naturel de remonter la rivière Saint-Jean pour retrouver des parents 
et amis sur le Saint-Laurent, dans un région que l'on appelle la Côte- 
du-Sud, comprise entre Lévis et Notre-Dame-du-Portage (près de 
Rivière-du-Loup). Plusieurs seigneurs, dont ceux de la rivière Saint- 
Jean, notamment les d'Amours, les Le Borgne de Belleisle, les La 
Tour, les Saint-Castin, étaient parents avec les Couillards qui avaient 
les seigneuries de Beaumont, Rivière-du-Sud, et Islet Saint-Jean sur la 
Côte-du-Sud.38

38 HÉBERT, Pierre-Maurice, Les Acadiens du Québec, Les Éds. de l'Écho, 
Montréal, 1994, p. 115.

Le voyage de la rivière Saint-Jean jusqu'au Canada qui peut être fait en 
8 à 12 jours par quelques hommes avec des canots aurait pris plusieurs 
mois aux centaines de réfugiés qui avec des enfants et des vieillards 
amenaient sans doute autant de biens personnels que possible et qui 
devaient être constamment aux aguets des Anglais qui les 
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pourchassaient. Ils se sont sans doute arrêtés, à certains endroits 
pendant une saison ou plus en espérant que la paix reviendrait et qu'ils 
pourraient retrouver leurs demeures, ou pour s'approvisionner en 
nourriture. La plupart arrivèrent d'abord à la ville de Québec, 
passèrent à l'Ile d'Orléans et se répandirent ensuite dans les seigneuries 
d'en face sur la rive sud. On estime qu'il y eu environs 2 000 
Acadiens qui seraient arrivés comme réfugiés à Québec à cette époque.

Les Acadiens ont continué de migrer jusque vers 1760 alors que le 
Canada tomba à son tour aux mains des Anglais. Les seigneuries de la 
Côte-du-Sud recevront la plupart des réfugiés durant cette période, et 
certains seigneurs seront plus tard accusés d'avoir exploité ceux-ci, 
notamment en s'appropriant des vivres qui leur étaient destinés. Les 
Anglais pratiquent leurs méthodes de terre rase et pillent et brûlent tout 
sur leur passage. En juin 1759 Monckton et ses troupes envahissent 
Beaumont. Les maisons et les récoltes furent détruites et la population 
dû se réfugier dans les bois.

Les Acadiens ont combattu avec Montcalm sur les Plaines d'Abraham 
en septembre 1759 et avec Lévis à la bataille de Sainte-Foy en avril 
1760. Ils servaient comme navigateurs matelots aux troupes françaises. 
C'est avec la bataille de la Restigouche en juin-juillet 176039 et la 
capitulation de Montréal en septembre 1760, que la Nouvelle-France 
est définitivement perdue. Une des conditions de capitulation que 
Vaudreuil demande le 8 septembre 1760 est la 39e: “Ennemis, 
Canadiens, Acadiens, ni Français (...) ne pourront être recherchés pour 
avoir pris leurs armes.” La réponse d'Amherst “Accordé, excepté à 
l'égard des Acadiens...”40

39 La résistance de la France était vouée à être éphémère, la marine royale de 
la France était alors composé de 35 vaisseaux contre les 269 de la marine 
britannique, (voir, CAZAUX, Yves, L'Acadie, Histoire des Acadiens, Du 
XVIIe siècle a nos jours, Albin Michel, Paris, 1992. p. 344.)

40 HÉBERT, Pierre-M., op.. cit., p. 59. CAZAUX, Yves, op.. cit., p. 369.

Les Anglais pourchassent avec un acharnement particulier les Acadiens 
qui doivent s'enfuir de plus en plus loin. Ceux-ci sont considérés
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comme des sujets britanniques qui se sont révoltés.41 C'est ainsi que 
plusieurs Acadiens ne sont pas recensés en 1762, ils se cachent dans 
les forêts ou refusent d'être identifiés. C’est avec la fin de la guerre 
de sept ans (1756-1763) et les débuts des troubles qui amèneront la 
révolution américaine que le gouverneur Murray autorise la venue à 
partir de 1766 des Acadiens comme colons au Québec. Près de 2 000 
Acadiens, plusieurs pieds nus, reviendront graduellement des états de 
la Nouvelle-Angleterre après plus de dix ans de misère.

41 “Wolfe faisait une nette distinction entre les Canadiens et les Acadiens: les 
premier sont sujets (Ju roi de France, disait-il, les seconds sont des rebelles du 
roi d'Angleterre.” HEBERT, P.- M., Les Acadiens du Québec, op.. cit. p. 69

42 HÉBERT, Pierre-Maurice, Les Acadiens dans Bellechasse, La Soc. hist, de 
la Côte-du-Sud, Cahiers d'histoire no. 20, La Pocatière, 1984, pp. 31-33.

43 Des historiens ont des points de vue diamétralement opposés à ce sujet. 
Voir, CAZAUX, Yves, op.. cit., p. 346. SURETTE, Paul, Le Grand 
Petcoudiac, 1763-1832, Histoire des Trois-Rivières, volume III, ville de 
Dieppe, 1985, p. 51.

44 HÉBERT, Pierre-Maurice, Les Acadiens du Québec, op.. cit., p. 92.

Lors de l'invasion américaine en 1775-1776 plusieurs Acadiens 
combattirent avec ceux-ci contre les Anglais. C'est d'ailleurs dans la 
région de la Côte-du-Sud, le Bellechasse actuel, les paroisses de Saint- 
Michel, Saint-Charles, Beaumont, où l'on trouvait de nombreux 
Acadiens et le plus de sympathisants aux révolutionnaires américains. 
Un paroissien de Saint-Michel se leva et cria “C'est assez prêcher pour 
les Anglais” alors que le curé prêchait la soumission. Celui-ci et 
plusieurs autres ont été excommuniés et n'ont pas été enterrés dans le 
cimetière paroissial.42 D'autres Acadiens et Canadiens combattirent 
avec les Britanniques contre les Américains. Ils ne savaient plus lequel 
était le “bon côté”: leurs ennemis de toujours, les Anglo-Américains et 
les Britanniques, se battant les uns contre les autres dans une “guerre 
folle”.43 Les Acadiens s'intégreront à leur terre d'accueil et seront de 
toutes les luttes. On sait par exemple que plusieurs seront parmi les 
Patriotes, lors de la rébellion des Canadiens contre la domination 
britannique en 1837.44
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Les Acadiens resteront pour plusieurs au Québec dans les paroisses de 
refuge et dans les paroisses environnantes. C'est ainsi que les 
Robichaud sont répertoriés à Saint-Louis de Kamouraska, à la rivière 
Quelle, à Saint-Roch-des-Aulnaies, à L'Islet et à Saint-Jean-Port-Joli.45 
Plusieurs cependant iront établir de “nouvelles cadies” un peu partout 
au Québec, au Nouveau-Brunswick et ailleurs.

45 HÉBERT, Pierre-Maurice, Les Acadiens du Québec, op.., cit., p. 120-121

46 OUELLET, Gérard, Ma Paroisse Saint-Jean-Port-Joly, 1946, “le 2 août 
1763, le grand voyer trace une route dans la ligne de la veuve Robichaud et 
d'Augustin Devin, du côté du nord-est de la seconde concession.”p. 42 
Ouellet écrit également que la déportation “a valu a ma paroisse les familles 
acadiennes de François Robichaud et de Joseph Thériault.’ p. 331.

47 Gaston DESCHENES dans une lettre ,à Armand G. ROBICHAUD après un 
examen du document de TALBOT, Éloi-Gérard, Généalogie des familles 
originaires des comtés de Montmagny, L'Islet et Bellechasse, Tome XIV. 
DESCHENES mentionne cependant que TALBOT “... a malheureusement 
attribué à François des enfants de Pierre.”

10. Saint-Jean-Port-Joli, capitale des Robichaud au Québec

Nous savons que la famille de François Robichaud (le deuxième), la 
veuve Marie LeBorgne de Belleisle et leurs enfants ont été recensés au 
Cap-Saint-Ignace en 1762. On indique qu'une veuve Robichaud se 
serait installée à la seconde concession de Saint-Jean-Port-Joli.46 Un 
seul de leurs fils, Joseph, est identifié comme étant résident de Saint- 
Jean-Port-Joli, par Père Donat Robichaud, “...ses deux garçons Joseph 
et François ont cependant eu une remarquable descendance.”47 Certains 
enfants de Pierre Robichaud et de Françoise LeBorgne de Belleisle 
sont également restés dans la région, dont Pierre qui accompagna sa 
mère à Saint-Jean en 1760 et s'installa par après à l'Islet. Y sont-ils 
restés? Y-a-t'il encore des Robichaud à Saint-Jean-Port-Joli et les 
environs? Une analyse des annuaires téléphoniques (1996) des régions 
Montmagny et Rivière-du-Loup (la région appelée Côte-du-Sud, 
essentiellement toutes les communautés entre Edmundston, au 
Nouveau-Brunswick et la ville de Québec) permet de constater que 
62% des noms Robichaud y étant inscrits, 105 sur 170, se trouvent à 
Saint-Jean-Port-Joli (51) et dans les deux municipalités avoisinantes; de 
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Sainte-Perpétue (29) et de Saint-Pamphile (25). Aucune autre 
communauté n'a un nombre significatif du patronyme Robichaud. Ces 
trois communautés représentent 88% des Robichaud dans l'annuaire de 
Montmagny. Même la ville de Montmagny n'a que 4 Robichaud et 
L'Islet 3. Dans l'annuaire de Rivière-du-Loup, la ville de Rivière-du- 
Loup a 11 Robichaud, ce qui s'explique par sa taille qui domine la 
région. On trouve également quelques Robichaud au Témiscouata, 
Saint-Honoré (6) Cabano (3), Saint-Louis-du-Ha!-Ha! (3), Squatec (3) 
de même qu'à Pohénégamook (6) et Rivière-Bleue (4). Il n'y pas de 
doute que Saint-Jean-Port-Joli (avec les communautés avoisinantes de 
Sainte-Perpétue et Saint-Pamphile) est l'endroit où l'on retrouve la plus 
grande concentration de Robichaud sur la Côte-du-Sud. En tenant 
compte de la taille de Saint-Jean-Port-Joli et de la proportion de 
Robichaud qui s'y trouvent on pense pouvoir affirmer qu'il s'agit de la 
capitale des Robichaud du Québec. En effet il y a 1551 Robichaud 
dans les annuaires téléphoniques au Québec.48 Les seuls autres 
communautés à avoir plus de 50 Robichaud, sont Montréal (278) et 
Québec (73), ce qui s'explique par leur taille. Les autres à avoir 25 
Robichaud ou plus sont Granby (26), Longueuil (35), Rimouski (33), 
Sherbrooke (25) et Saint-Lambert (30).

48 sur le CD-ROM “Canada Phone”, édition 1995.

49 Philippe Aubert de Gaspé, fils, a écrit en 1837, alors qu'il n'avait que 23 
ans “L'Influence d'un livre”, un roman dont on croit que Philippe Aubert de 
Gaspé, père, a écrit au moins un chapitre. Le fils, journaliste, est mort à 
Halifax “ruiné par les abus de l'alcooi” en 1841. (Les Anciens Canadiens, 
Fides Montréal, 1967, chronologie p. 7)

Saint-Jean-Port-Joli a été colonisé à partir de 1679, deux ans après que 
Noël Langlois-dit-Traversy ait été nommé premier seigneur. En 1723 
il n'y avait que neuf censitaires. Ceux-ci devaient se rendre au Cap- 
Saint-Ignace, puis après 1699 à l'Islet, pour les offices religieux. Ce 
sont les membres de la famille Aubert de Gaspé qui, pendant cinq 
générations, ont été seigneurs pour le plus longtemps: de 1686 à 1854. 
Le dernier seigneur, Philippe Aubert de Gaspé (1786-1871), a écrit le 
premier véritable49 roman canadien-français “Les Anciens Canadiens”, 
en 1863, qui décrit la vie à Saint-Jean-Port-Joli avant et après la 
conquête de 1759. C'est le 4 ou 5 août 1759 “...qu'un détachement 
dirigé par le capitaine Gorham est venu dévaster la côte sud, de 
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Rivière-Ouelle à Saint-Jean, emportant le bétail après avoir brûlé les 
maisons (et les embarcations). La plupart des maisons du premier rang 
de Saint-Jean-Port-Joli auraient été détruites au cours de ce raid et 
plusieurs habitants se sont probablement réfugiés chez les co­
paroissiens du deuxième rang.”50

50 DESCHENES, Gaston, Portraits de Saint-Jean-Port-Joli, Les Editions des 
Trois-Saumons, 1984, p. 15 (Ayant comme référence un reportage du New- 
York Mercury du 31 décembre 1759.)

11. Conclusion

Comme indiqué précédemment, François (le deuxième) et Marie ont eu 
huit enfants, deux filles et six fils. Cinq de leurs enfants s’établirent 
définitivement au Québec, cependant deux de leurs fils s’établirent en 
Acadie, d'abord sur la rivière Saint-Jean. À l'arrivée des Loyalistes, 
François (le troisième) s’installera à la Fourche-aux-Crapauds (Turtle 
Creek) sur la rivière Petitcodiac puis à Bouctouche, qui devient le 
principal berceau pour les Robichaud du sud-est du Nouveau- 
Brunswick. Son fils Anselme s'installera à la rivière Kagibougouette 
sur la Mer Rouge - le village s'appelle actuellement Robichaud et fait 
partie de la paroisse de Barachois. L'autre fils de François, Jean 
s'installera à Tracadie et est le principal ancêtre des Robichaud de cette 
région.

Ce texte est extrait d'une recherche en état de réalisation sur l'histoire 
de notre lignée généalogique des Robichaud. En trouvant intéressant 
ce lien entre l'histoire de notre famille et la littérature, il nous a été 
suggéré de partager cette découverte avec les lecteurs de cette gazette.

“Tous pour un, un pour tous. ”
Alexandre Dumas “Les Trois Mousquetaires”










